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A. EINLEITUNG

1. Lage und GroRe des Plangebietes

Das Plangebiet dieser Anderung befindet sich im Stadtbezirk Nordwest Ortsteil Lindenthal. Es umfasst
die Flurstiicke 160/31 bis 160/39, 160/46 bis 160/56, 160/57 bis 160/67,160/69 bis 160/77 sowie 160/78
.der Gemarkung Lindenthal und ist ca. 1,4 ha grof}.

!

Das Plangebiet ist umgeben:

im Norden - von der Einfamilienhausbebauung an der Strale ,,Gartenwinkel,
im Osten - von der Karl- Winkler- StralRe,

im Siden - von der StralRe ,Zur Lindenhéhe“ sowie

im Westen - von dem Gelande der Alfred-Kastner-Grundschule.

Bei dem Plangebiet handelt es sich um einen Teil des ca. 29 ha grof3en rédumlichen Geltungsbereiches
des Bebauungsplanes Nr. E-40.

2, Planungsanlass und -erfordernis

"

Planungsanlass ist die Absicht privater Grundstiickseigenttimer, ihre bislang unbebauten Grundstiicke’ ™
einer Bebauung mit Einfamilienhdusern zuzufiihren. Diese Absicht deckt sich mit den akfuellen stadte-\
baulichen Vorstellungen der Stadt fur das Plangebiet. .
Das Planungserfordernis ist gegeben, da die Festsetzungen des B-Planes der nun geplanten bauhchen
Nutzung entgegen stehen. Voraussetzung fiir deren Realisierung ist somit die entsprechende Anpassung
der planungsrechtlichen Rahmens fiir die Zuléssigkeit von Bauvorhaben. Dazu ist die Anderung des B-
Planes erforderlich.

3. Ziele und Zwecke der Planung

Durch den Bebauungsplan sollen folgende Planungsziele und Zwecke erreicht werden:

a) Anpassung des planungsrechtlichen Rahmens
MaRgebliches Ziel der Stadt ist die Anpassung des planungsrechtlichen Rahmens entsprechend,
der jetzt beabsichtigten bauliche Nutzung, um damit die Voraussetzung fiir deren Realisierung zu
schaffen.

b) Angepasste Gliederung und bauliche Gestaltung

Ziel ist auch, eine sowohl an die jetzt im Plangebiet beabsichtigte bauliche Nutzung als auch an die

. angrenzenden Gebiete angepa’sste Gliederung des Plangebietes und bauliche Gestaltung der Ge-
bdude sicherzustellen. Damit soll im Interesse einer geordneten stadtebaulichen Entwicklung ge-
wahrleistet werden, dass sich die jetzt i im Plangebiet beabswhtlgte bauliche Nutzung harmonlsch in(
das Umfeld einftigt.
Der Stadt Leipzig liegen Anfragen zum Bau von Einzel- und Doppelhdusern mit Satteldéchern vor.

" Da dieser Bautyp fiir die hiesigen Ansiedlungen in Eigenheimgebieten stadtebaulich ortstypisch ist,
ist die Stadt Leipzig bemdiht, Gebiete in denen diese Bauweise ZulaSSIg |st verstarkt festzusetzen.

c) Geordnete verkehrliche Erschlleﬁung
Es soll eine an die jetzt im Plangebiet beabSIchtlgte bauliche. Nutzung angepasste verkehrliche Er-
schlieBung sichergestellt werden. Damit soll eine geordnete verkehrliche Erschlieung.der Bau-
. grundstiicke gewahrleistet werden, bei mdglichst geringer Flachenlnanspruchnahme fur Erschlie-
Bungsanlagen

d) Durchgrunung des Plangebletes
Das Plangebiet soll durch;an die jetzt im Plangebiet beabsxchtlgte bauliche Nutzung angepasste
Begrunung der Baugrundstticke und auch-der Gebdude angemessen durchgriint werden, um damit ¢
sowohl den griinordnerischen Belangen innerhalb des Plangebietes, als auch der griinordnerischen -
Einbindung des:Plangebietes in das Umfeld Rechnung zu tragen.
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4. Verfahren

Die férmliche Einleitung des Verfahrens erfolgte am 05.07.2005 durch den Fachausschuss Stadtent-
wicklung und Bau.

Das Verfahren wird im vereinfachten Verfahren gemat § 13 BauGB durchgefiihrt, da die im § 13 Abs. 1
BauGB genannten Voraussetzungen erfiillt sind:

- Die Grundziige der Planung des bestehenden Bebauungsplanes werden durch diese Anderung
nicht berthrt.
Auf Grund der geringen GréRe des von der Anderung betroffenen Gebietes im Vergleich zur ge-
samten GroRe des Bebauungsplanes Nr. E-40 blelben dessen Grundziige der Planung insge-
samt gewahrt. :

- Die Zuldssigkeit von Vorhaben, die einer Pflicht zur Durchfiihrung einer Umweltvertraglichkeits-
priiffung nach Anlage 1 zum Gesetz Uber die Umweltvertréglichkeitspriifung oder nach Landes-
recht unterliegen, wird nicht vorbereitet oder begriindet.

Auf Grund der geringen GréRe des von der Anderung betroffenen Gebietes sowie der Art der
Nutzung besteht keine Pflicht zur Durchfiihrung einer Umweltvertraglichkeitspriifung.

- Beeintrﬁchtiguhgen der in §1 Abs. 6 Nr.7 Buchstabe b BauGB genannten Schutzgiiter sind
nicht zu erwarten. Gebiete von gemeinschaftlicher Bedeutung oder européische Vogelschutzge- .
biete sind im EanIrkberelch der Plananderung nicht vorhanden (Weiteres siehe 7.2.1 ,Umweltbe-
lange®). .

Von der friihzeitigen Beteiligung der Offentlichkeit gemalk § 3 Abs. 1 BauGB sowie der Behérden und
Trager offentlicher Belange (T6B) gemaR §4 Abs.1 BauGB wurde unter Anwendung des
§ 13 Abs. 2 Nr. 1 BauGB abgesehen.

Die Beteiligung der Offentlichkeit zum Entwurf erfolgte durch offentllche Auslegung gemal
§ 3 Abs. 2 BauGB.

Die Beteiligung der Behérden und der T6B zum Entwurf erfolgte durch Einholung def Stellungnah-

men gemal § 4 Abs. 2 BauGB. Dies wurde unter Anwendung des § 4a Abs. 2 BauGB glelchzemg mit der
offentlichen Auslegung vom 13 06. - 12.07.2006 durchgefuhrt.

Anderung der Planbezeichnung

Im Jahr 2001 wurde die ,GartenstraBe“ in ,Gartenwinkel* und der ,Triftweg" in ,Lange Tnft“ umgenannt
Dem Rechnung tragend wurde der Titel der B- PIan-Anderung entsprechend in

B-Plan Nr. E-40 ,Gartenwinkel / Lange Trlft (Bereich Kantor- Hase- StralSe) “_ 7. Anderung

angepasst.
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B. GRUNDLAGEN DER PLANUNG

5. Beschreibung des Plangebietes und seines Umfeldes

51 Topografie und Baugrundvgrhéltnisse '
Das Plangebiet stellt im Bereich der 7. Anderung eine ebene Fléache (ca. 129,50 m 4. HN) dar.
Das Gebiet wurde bis zur ErschlieBung des Gesamtgebietes landwirtschaftlich genutzt.

‘Es besteht ein Baugrundgutachten aus dem Jahr 1994 fir den gesamten Geltungsbereich des rechts-
kraftigen B-Planes Nr. E-40. GemaR diesem Gutachten ist der Baugrund fiir die Errichtung mehr-
geschossiger Wohnbebauung geeignet. Hinsichtlich der Gewabhrleistung der Mindesttragfahigkeit des
StraRenplanums ergeben sich erhéhte Aufwendungen. Die entsprechenden Hinweise und L&sungsvor-
schlzge kénnen dem Baugrundgutachten entnommen werden. ’

Gemah Aussage des Sachgebiets Altlasten im Umweltfachbereich, Regierungsprasidium Leipzig (vor-
mals StUFA Leipzig) ist der Standort nicht im Altlastenkataster erfasst und es liegt kein Altlastenverdacht
entsprechend § 8 (3) EGAB vor. '

5.2 Vorhandene Bebauung und Nutzungen

Die Flache des Anderungsbereiches ist — in Abstimmung mit den Entwiirfen zur 7. Anderung des B-
Planes - zum Teil bereits bebaut. Fiir weitere Baugrundstticke wurden Bauantrége gestelit. -

Das Flurstiick der Kantor-Hase-Straf3e ist ausgeflurt. ' .

Nérdlich des Geltungsbereiches befinden sich fiinf Einfamilienh&user entlang der Strale ,Gartenwinkel”
im Bestand. Norddstlich liegt das Betriebsgelédnde mit Haupt- und kleinem Nebengebéude eines kleinen

Bau- und Maurerbetriebes. Auf dem Grundstiick bzw. in dem Nebengeb&ude erfolgen die Lagerung von -

Werkzeugen und Baumaterialien. Die eigentlichen :Bauarbeiten erfolgen auf den jeweiligen Baustellen, so
dass auler den taglichen An- und Abfahrten der insgesamt drei Pkw keine Beeintrachtigung fiir die um-
gebende Wohnbebauung zu erwarten ist. .

Im Westen des Geltungsbereiches zur 7. Anderung liegt das Gelande der Alfred-K&stner-Grundschule mit

seinen beiden drei- bzw. zweigeschossigen Schulgeb&uden. Ostlich der Karl-Winkler-StraRe und stdlich
der Strale ,Zur Lindenhdhe® steht die dreigeschossige Wohnbebauung.

53 Vorhandene Freiflichen und ihre Nutzung

Im Geltungsbereich der Planénderung finden sich derzeit neben den bereits bebauten Grundstlcken

brachliegende Baugrundstticke. Offentliche oder groRere private Freifldchen sind nicht vorhanden. West-
lich an den Anderungsbereich schlieit das Grundsttick der Grundschule mit seinem grofziigigen, mit
Groftbdumen bestandenen Schulgeldnde an.

5.4 ' Soziale Infrastruktur- . . _ , '
Die Lindenthaler Grundschule sowie die Kindertagesstatte befinden sich unmittelbar neben dem Plange- (
biet. Einkaufsmoglichkeiten sind im Gesamtplangebiet (Zur Lindenhdhe 1) sowie: im Stadtteilzentrum.
Lindenthal (,D-Zentrum®) vorhanden. Das Lindenthaler Freibad und die Lindenthaler Aue stellen nahege-

legene Erholungs-und Freizeitorte dar. - ‘ - 2

55 "i'e_chnische lnfra_étruktur

5.5.1 Ver- und Entsorgungsanlagen } { . e
in der Strale.,Zur-Lindenhdhe“ bzw. der Karl- Winkler- StraBe iiegen alle notwendigen Ve}r‘s'orgungsme-
dien (Trinkwasser, Regenwasserleitung, Schmutzwasserleitung, Elektro, Gas) an. In der Kantor-Hase-
‘Strale befinden sich Stichleitungen, einige Medien sind bereits im Ring verlegt. -

Der Anschluss fiir die Einzelgrundstiicke ist grundsétzlich maglich. - ‘ )

Elektro “
Die Envia Verteilernetz GmbH weist auf die Einhaltung von Trassenbreiten und Schutzstreifen hin. Fur
die Unterbringung von Leitungen und Anlagen in éffentlichen Fléchen, hier der 6m breiten Kantor-Hase-
StraRe, beanspruchte die envia 0,80m Trassenbreite. In der Stral3e liegt ein Niederspannungskabel (NS-
‘Kabel) im westlichen und nordlichen Abschnitt, ein weiteres im &stlichen Stralenabschnitt. Alle Einzel-

28.08.2006
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grundstiicke kénnen darliber versorgt werden. Die Grundstiicke an der Karl- Winkler —Strale werden
tiber diese versorgt.

Fir die Kabeltrassen sind 2,00m Schutzstreifen in Ansatz zu bringen, d.h. jeweils 1 m rechts und links
des Kabels. Bei der Anpflanzung von GroRgriin ist zu den Kabeltrassen ein Abstand von mindestens
1,50 m einzuhalten. Im &stlichen StraRenabschnitt der Kantor- Hase- Strale liegt das NS-Kabel 1,60m
von der westlichen Strafienbegrenzung entfernt. Der Sicherheitsabstand ist damit eingehalten.

Gleiches gilt fur die Anschliisse der Grundstiicke an der Karl- Winkler- Stralte, da sich das NS-Kabel &st-
lich der Strafie befindet.

Im westlichen Bereich der Kantor- Hase- Strafe befindet sich das NS- in ca. 1.00m von der westlichen
Stralenbegrenzung. Im nérdlichen Bereich sind die Kabel nicht zu den Straenbegrenzungen eingemes-
sen. In diesem Abschnitt sind die konkreten Lagen bei der envia Netzregion West- Sachsen NetzRegi-
onssitz Markkleeberg einzuholen. Das NS- Kabel in der Strafe ,Zur Lindenh6he® befindet sich im ndrdli-
chen Gehwegbereich, ca. 1.00 m von der Plangebietsgrenze entfernt. Die geforderten Sicherheitsabstén-
de liegen nicht im éffentlichen Bereich und sind von den zukiinftigen Bauherren vollsténdig einzuhalten.

Wasserversorgung/ Abwasserentsorgung/ Léschwasserbedarf

Die zur Trinkwasserver- und Abwasserentsorgung erforderlichen Manahmen der wasserwirtschaftlichen
ErschlieRung wurden im Vertrag zwischen der Erste- Grundbesitz KG RIMA Beteiligungs GmbH & Co.
und den Kommunalen Wasserwerken GmbH per 19.05.2005 vereinbart.

Durch die ErschlieRung kann der Léschwasserbedarf von 48m?3/h bereitgestellt werden.

Zur Wasserversorgung des Plangebietes befinden sich im westlichen Abschnitt der Kantor- Hase- Stralte
eine TW (Trinkwasser)- Leitung DN 200, GGG (Globularer Grauguss). Im nordlichen und &stlichen Ab-
schnitt liegen eine TW- Leitung DN 100; GGG.

In der Karl- Winkler — Strale befindet sich eine TW- Leitung DN 150, GGG.

In der StraRe ,Zur Lindenhéhe* befindet sich im stidlichen Gehwegbereiche eine TW- Leitung DN 250.

Fiir die Abwasserentsorgung befinden sich im Gstlichen und westlichen Bereich der Kanton-Hase-Stralte
Regen- und Schmutzwasser im Trennsystem, jeweils die Regenwasserleltung (RW) DN 300 und die
Schmutzwasserleitung (SW) DN 200.

In der Karl- Winkler- StraRe liegen im Trennsystem eine RW-Leitung DN 250 und eine SW- Leitung DN
200. In der StraBe ,Zur Lindenhdhe” befinden sich ebenso im Trennsystem eine RW-Leitung DN 500 und
* eine SW- Leitung DN 250.

Die wasserwirtschaftlichen Anlagen dirfen weder iberbaut noch mit Ba&umen bepflanzt werden.

Gas " :

In den Stralen ,Zur Lindenhdhe", Karl- Winkler- Strale und Kantor- Hase- Strae befinden sich jeweils
Gas- Mitteldruck- Leitungen. Die Leitungen in der Kantor- Hase- Strafle sind im Ring verlegt. Ein An-
schluss an die einzelnen Baugrundstiicke ist grundsatzlich maglich.

Der lichte Mindestabstand zu Mittel- und Niederdruckleitungen im Ortsnetz.ohne besondere Schutzmaf3-
nahmen betragt zu Baumschutzpflanzungen 2,5 m zum. umbauten. Raum 1,0 m; zu Naherungen 0 4 m
und zu Kreuzungen 0,2.m.

Insbesondere ist der Schutzabstand zu Baumpﬂanzungen zu.beachten, da die Mltteldruck- Leitung in der
Kantor- Hase- Strale auBermittig verlduft. Die Leitung in der StraBe ;,Zur LindenhShe® verlduft im stdli-

-chen Strallenbereich, in der'KarI- Winkler- Strale mittig. Damit fallen die Schutzabsténde nicht in das
Plangebiet.

Fiir die genaue Lage der MD-Leitung:in der Kantor= Hase- StraRe smd Bestandsplane bei der MITGAS,

. Reglonalzentrum Ost erhaltllch

5. 5 2 Verkehrsmfrastruktur

Das Plangebiet ist derzeit mit einer Buslinie an den OPNV angeschlossen in unmittelbarer N@he zum
Planungsgebiet befindet sich die Haltestelle ,Zur Lindenhdhe“. Hier verkehit die Buslinie 87 nach Wahren
bzw. Wiederitzsch/ Breitenfeld. Ab September 2006 -féhrt auch die Buslinie 90, die kiinftig eine direkte
Verbindung tber die neue S1 nach Mdckern: und Gohlis- Std mit Welterfuhrung nach Sommerfeld her-
-stellt.

Durch die Staatsstrafie S 1 ist der Anderungsbereich gut an das Leipziger Stadtzentrum und an die Bun-
desautobahn BAB 14 angebunden

28.08.2006
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6. Planerische und rechtliche Grundlagen
6.1 Planungsrechtliche Grundiagen
6.1.1 - Landesentwicklungsplan

Der Landesentwicklungsplan Sachsen 2003 (LEP), verbindlich seit 01.01.2004, stellt auf der Grundlage
einer Bewertung des Zustandes von Natur und Landschaft mit ihrer gewachsenen Siedlungsstruktur, die
Grundsétze und Ziele der Raumordnung und Landesplanung fur die rdumliche Ordnung und Entwickliung
des Freistaates Sachsen, insbesondere in den Bereichen der Okologie, der Wirtschaft, der Siedlung und
der Infrastruktur auf.

Die Ziele des Landesentwicklungsplanes sind von allen 6ffentlichen Planungstrégern bei Planungen und
sonstigen Mafnahmen, durch die Grund und Boden in Anspruch genommen oder die rdumliche Ent-
wicklung eines Gebietes beeinflusst wird, als rechtsverbindliche Vorgaben zu beachten. Die Grundsétze
des Landesentwicklungsplanes sind von allen éffentlichen Planungstrégern bei raumbedeutsamen Pla-
nungen und MaRnahmen im Rahmen des ihnen zustehenden Ermessens gegeneinander und unterein-
ander abzuwagen. Grundsétze, die die Bauleitplanung betreffen, sind in die bauleitplanerische Entschei-
dung als Abwagungsmaterial einzustellen.

Fr diesen B-Plan sind folgende Ziele und Grundsatze rel.evant;

Das Bearbeitungsgebiet befindet sich im Verdichtungsraum Leipzig. Grundsatz 2.5.1 fordert u.a. die Ver-_

dichtungsraume als leistungsfahige Siedlungsraume zu entwickeln.

Ziel 5.1.2 ,In den Gemeinden soll die bauliche Eigenentwicklung méglich sein.”

Ziel 5.1.3 ,Die Nutzung vorhandener Bauflachen soll Vorrang vor der Auswelsung neuer Baugebxete ha-
ben.* -
- Ziel 5.1.4 ,Die Siedlungsentwicklung der Gemeindensoll sich in die vorhandene Sledlungsstruktur und in
die Landschaft einfiigen. Vor der Neuausweisung von Baugebieten auRerhalb der im Zusammenhang
“bebauten Ortsteile soll die Erneuerung, Abrundung, Verdichtung und maRvollen Erweiterung des Sied-
. lungsgeftiges Vorrang eingerdumt werden.
-Eingehalten ist auch die raumordnerische Zielstellung, dass neue Bauﬂachen zur Sicherung einer geord-
neten stadtebaulichen Entwicklung vorrangig in Anbindung an geeignete, ganz oder teilweise erschlosse-
ne Siedlungseinheiten ausgewiesen werden sollen: Ziel 5.1.6 ,, Zur Sicherung einer geordneten stadte-
baulichen Entwicklung sollen neue Bauflachen vorrangig in Anbindung an geeignete Siedlungseinheiten
ausgewiesen werden, die neben der ErschlieBung tber die sonstigen erforderlichen Infrastruktureinrich-
tungen ganz oder teilweise verflgen.

6.1.2 Regionalplan -

Im Regionalplan Westsachsen (RPIWS), verblndhch seit 20.12.2001 sind die Grundsétze und Ziele der
Raumordnung und Landesplanung des Landesentwicklungsplanes Sachsen regionenspezifisch réumlich
und sachlich ausgeformt. Er stellt somit den verbindlichen Rahmen fiir die réumiliche Ordnung und Ent-
“wicklung der Region Westsachsen insbesondere in den Bereichen der Okologie, der Wirtschaft der Sied-
_lung und-der Infrastruktur dar. i T ) ;

Die Ziele des Regionalplanes sind von allen 6ffentlichen Planungstragern bei raumbedeutsamen Planun-
gen und Mallnahmen als rechtsverblndllche Vorgaben zu beachten.

Der Bebauungsplan berucksxchtlgt die folgenden im Regionalplan genannten relevanten Grundsitze und
Ziele zur Entwicklung im Oberzentrum bzw. der Stadtregion Lelp2|g

_ Grundsatz G 2.1.1. ,Im Oberzentrum Leipzig sollen die raumllchen Voraussetzungen dafir geschaffen
werden, dass die negative natiirliche Bevolkerungsentwmklung durch einen positiven Wanderungssaldo
weltestgehend dusgeglichen und damit eine Stabilisierung-der Elnwohnerzahl erreicht wird.“

Grundsatz 3.2.3, .In der Stadtregion Le|pz|g ist weiteren Funktlonsverlusten des Oberzentrums mfolge
. “der Verlagerung von Wohn- und Arbeitsstétten und der Abwanderung-von Bevolkerung ins Umland sowie
der weiteren Zersiedelung des Freiraumes entgegenzuwwken

Dazu ist insbesondere die punkt-axiale Konzentration der Siedlungstatigkeit auf die ausgewiesenen Sied-
lungsbereiche um die Haltepunkte des Schiénenpersonennahverkehr (SPNV) unter vorrangiger Inan-
spruchnahme innerérilicher Bauflachen und dem realen Flachenbedarf entsprechend durchzusetzen.”
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" verfugt isterals Elgenhexmstandort geeignet.

6.1.3 Flachennutzungsplan/ Landschaftsplan

Fir die Gemeinde Lindenthal gibt es einen seit Juni 1998 wirksamen Flachennutzungsplan (FNP).
Gemal § 204 Abs. 2 Satz 1 BauGB gelten wirksame FNP nach Gebiets- und Bestandsanderungen fort,
soweit nicht abweichende landesrechtliche Regelungen bestehen. Da entsprechende Regelungen im
Freistaat Sachsen nicht bestehen, gelten der wirksame o.g. FNP der Gemeinde Lindenthal und Land-
schaftsplanungen, - hier der: Landschaftsplan fiir die Gemeinde Lindenthal, 1998 beschlossen- fiir die
ehemals selbstandige Gemeinde Lindenthal fort.

Der Geltungsbereich der 7. Anderung zum B-Plan Nr. E- 40 ist im FNP als Wohnbaufliche dargestelit.
Dies steht in Ubereinstimmung mit der vorgesehenen B-Plan-Anderung. Daher ist der gednderte B-Plan,
gem. § 8 Abs. 2 BauGB, aus dem FNP entwickelt und eine Anderung des FNP nicht erforderlich.

Im Landschaftsplan ist die Flache als gemischte Baufldche dargestellt. Bei der Foﬁschrelbung des Land-
schaftsplanes wird diese Darstellung entsprechend korrigiert.

6.1.4 Bebauungsplane / Zulissigkeit von Bauvorhaben

Das Plangebiet ist ein Teilbereich des seit 1994 rechtskréftigen Bebauunésplanes Nr. E-40 “Gartenstra-
Re-/ Triftweg". :

Die Zulassigkeit von Vorhaben im Plangebiet richtet sich somit z.Zt. nach § 30 BauGB.
Der rechtskraftige Bebauungsplan setzt fiir den' raumlichen Geltungsbereich dieser Anderung folgendes »
fest: (auszugsweise) o :

- Uberbaubare Grundstticksflache ein grol’e zusammenhangende Flache (Baufenster)
- Art der Nutzung ? Mischgebiet in einem grolRen Baugebiet
. - MaR der Nutzung ‘ GRZ 0,4; GFZ 0,8; lll Vollgeschosse, offene Bauweise
- Dachform’ Satteldach
- Verkehrsflachen keine Verkehrsflache zur 6ffentlichen Erschlieung

Ab Rechtskraft der 7. Anderung zum B-Plan Nr. E-40 gelten die auf dem Rechtsplan vermerkten Festset-
zungen.

6.2 Sonstige Planungen, Stadtentwicklungspldne

Die Stadt Leipzig verfligt mit dem Stadtentwicklungsplan Wohnungsbau und Stadterneuerung (STEP
W+S) seit dem Jahr 2000 tber ein integriertes strategisches Konzept zur Entwicklung der Wohnfunktion
und des Stadtumbaus (RB 11-432/00 v. 18.10.2000). Seine Grundlage bilden die aktuellen -und zu erwar-
tenden Rahmenbedingungen des Wohnungsmarktes, die in einem kleinteiligen Monitoring des Stadtum-
baus laufend ausgewertet und Gberpriift werden. Ziel ist es, die Wettbewerbsfahigkeit der innerstadti-
schen und infrastrukturell gut erschlossenen Stadtteile zu erhhen sowie das flaichenhafte Stadtwachs-

tum zu begrenzen. Die raumlich konkreten Ziele wurden in drei auf einander abgestimmten Teilpldnen fur

die Wohnungsmarktbestandssegmente - griinderzeitliche Wohnquaruere Groftsiedlungen und Woh-
nungsneubau in der duleren Stadt - vertieft.

Die raumliche Steuerung-des Wohnungsneubaus im Teilplan Wohnungsbau hat zum Ziel das Flachenan-
gebot fiir denEinfamilierihausbau auf die Nachfrage abzustimmen. Dabei soll zur Sicherung einer sied-
lungsstrukturell ausgewogenen Entwicklung der Bau von Einfamilienhdusern auf Flachen mit guter An-
bindung an die technische Infrastruktur und soziale Versorgungsstruktur gelenkt werden. Der Zielplan

_Wohnungsbau wurde -als Grundlage der Inanspruchnahme neuer Wohnbaufléachen beschlossen Zentra-

les Instrument zur Umsetzung des Teilplans Wohnungsbau ist die Bauleitplanung.

Im STEP W+S, Teilplan. Wohnungsbau, wurde das Plangeblet nicht bewertet, sondern als "Standort in
Realisierung" dargestellt. Da der Bereich Kantor-Hase- Strarse tber eine gute infrastrukturelle Ausstattung
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7. Umweltbelange

T4 Einleitung

Da diese B-Plan-Anderung im vereinfachten Verfahren nach § 13 BauGB durchgefiihrt wird, wird unter
Anwendung des § 13 Abs. 3 BauGB von der Erstellung eines Umweltberichtes gemaf § 2 a BauGB ab-
gesehen. Gleichwohl wurden im Rahmen des Verfahrens umweltrelevante Tatsachen ermittelt und be-
wertet und es wurde gepriift, ob Anhaltspunkte fiir eine Beeintrachtigung der in § 1 Abs. 6 BauGB ge-
nannten Schutzgliter bestehen.

Ziel dieser B-Plan-Anderung ist es, den planungsrechtlichen Zulassigkeitsrahmen dahingehend zu ver-
andern, dass anstelle der bislang vorgesehenen gemischten Nutzung nun eine Wohnnutzung mit Ein-
familienhdusern entwickelt werden kann. Insbesondere die folgenden Inhalte der Plananderung sind fiir
" die Ermittlung der Umweltbelange von Bedeutung: Die bisher festgesetzte Nutzungsart Mischgebiet (Ml)
wird in Allgemeines Wohngebiet (WA) mit weiteren Einschrénkungen der zul&ssigen Nutzungen ge-
andert. Aulerdem wird eine an die nun beabsichtigte bauliche Nutzung angepasste 6ffentliche Verkehrs-
flache festgesetzt. '

7.2 . Fachliche Grundlagen und Ermittlungen

Die Beschreibungen und Bewertungen zum Zustand der Schutzgiter im Bestand beziehen sich auf den
Zustand im Friihsommer 2005. Zu diesem Zeitpunkt war die Bearbeitung des Bebauungsplans bereits
begonnen. Im Juli 2005 wurden im Plangebiet umfangreiche Planierungs- und Féllarbeiten durchgefihrt.

721 Uberdrtliche Ziele des Umweltschutzes

Es befinden sich keine FFH- Gebiete oder Vogelschutzgebiete- in der unmlttelbaren Nahe des Geltungs-
béreichs. In einer Entfernung von mehr als 500 m befinden sich nordlich der Ortslage Lindenthal das
FFH-Gebiet ,Tannenwildchen* und das IBA-Gebiet ,Tannenwald und Exerzierplatz Lindenthal”. Er-
haltungsziele und Schutzzwecke werden durch das Vorhaben nicht beeintréchtigt (Stellungnahme AfU
30.11.2005)

7.2.2 Ortliche Ziele des Umweltschutzes

Der Geltungsbereich befindet sich im eingemeindeten Ortsteil Lindenthal, der im Landschaftsplan 1996
der Stadt Leipzig nicht bearbeitet wurde. Derzeit findet die Uberarbeitung des Landschaftsplans statt.
Weitere Ziele des Umweltschutzes werden in folgenden Bundes- und Landesgesetzen formuliert: Bun-
desnaturschutzgesetz (BNatSchG), Bundesbodenschutzgesetz (BBodSchG), Wasserhaushaltsgesetz
~(WHG), Bundesimmissionsschutzgesetz (Bl‘mSchG DIN 18005 (Orientierungswerte fur den Schallschutz
im Stadtebau), Sachsisches Naturschutzgesetz (SichsNatSchG), Sachsisches Wassergesetz
(SachsWG), Umweltqualitatsziele und Standards der Stadt Leipzig. ’

Der Griinordnungsplan (GOP) wird gemaB § 6 Abs. 2 SachsNatSchG als 6kologische Grundlage fur die
verbindliche Bauleitplanung erstellt. Fiir das Gebiet dieses Bebauungsplans ist dies erfolgt (GOP zur 7.
Anderung B-Plan Nr. E 40 ,Gartenwinkel / Lange Trift*, Biito Terra IN, 2005). Vordringliches Ziel des Na-
turschutzes und der Landschaftspflege ist die zusammenhangende Durchgrinung des Wohngebiets. -
Folgende Festsetzungen und-MaBnahmen dienen der Verwirklichung des Ziels: Biindelung der Pﬂanz—
flachen durch aneinander stoBenden Garten, ,enge” Baufenster, dadurch Herstellung von zusammen-
hangenden, nicht iberbaubaren Grundstiicksflichen (Garten), Ausschluss der Bebauung auBerhalb der
Baugrenzen. Zudem sind auf mindestens 30 % der nicht tberbauten Grundstticksfléchen einheimische,
standortgerechte Stréucher und je angefangene 200 m? nicht tiberbauter Grundstucksﬂache ein’ ein-
heimischer, standortgerechter mlttelkronlger Baum zu pﬂanzen
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7.3 Eingriff in Natur und Landschaft

im Rahmen der Eingriffsbilanzierung nach dem Leipziger Modell wird gepriift, ob die Festsetzungen der
7. Anderung des Bebauungsplans ein gréBeres MaR an Eingriff erméglichen als bereits durch den rechts-
kraftigen Bebauungsplan mdéglich ware, denn Ausgleich ist nicht erforderlich soweit die Eingriffe bereits
zulassig waren (§ 1a Abs. 3 BauGB). Es wird also nur das ,Mehr“ (hier der hohere Versiegelungsgrad)
als Eingriff bewertet. :

tberbaubare
Flache mit U-
berschreitung | tberbaubare /
der GRZ um die| versiegelbare
Flachengrofle GRZ Halfte Flache gesamt
WA1 1.914m? 0,4 - 1.148m2
WA2 4642 m? . 0,35 2437 m?
WA3 2556 m? : 0,35 1.342m?
WA4 993 m? 0,35 521m?
WAS 2476 m? . 0,35 1.300 m?
WAs gesamt ' 12.581m? ' 6.749 m?
Strae . 1.222m* | _ ' 1.222 m?
Stellplétze 149 m? ' 149 m?
Verkehrsfléche ges. ' 1.371m2 . 1.371m?
Anderungsbereich 13.952m? | ) 8.120m?
B-Plan E-40 13.952m*| 04 8.371m? 8.371m?

Im Ergebnis der Eingriffsbilanzierung (s. GOP) wird fiir den planungsrechtlichen Zustand (rechtskraftige
Festsetzungen) eine Gesamtwertzahl von 255.000 Wertpunkten fir den Anderungsbereich ermittelt, fir
den, Planungszustand bei Umsetzung der Festsetzungen der 7.Anderung eine Gesamtwertzahl von
278.000 Wertpunkten. Die héhere Gesamtwertzahl in der Planung belegt, dass kein Eingriff in Natur und
Landschaft durch die 7.Anderung des B-Plans ermdglicht wird. Es sind keine Ausgleichsmalnahmen
aufderhalb des Geltungsbereich erforderlich.

‘7.4 Beschreibﬁng und'Bewertung der voraussichtlichen Umweltauswirkungen der Planung -
7.44  Pflanzen und Tiere

Aufgrund der starken Abhanglgkelten zwnschen Tier- und Pflanzenwelt werden dlese gememsam bearbel-
tet. ’

S

7.41.1 Bestandsaufnahme :

o Es wurden Ortsbegehungen im Friihjahr und Sommer 2005 durchgefuhrt. Tier- und Pﬂanzenokologlsche _
. Gutachten sind fiir das Plangebiet nicht bekannt. Aussagen missen sich auf Abschatzungen auf Grund-

< lage der Ausstattung des Gebietes beschranken .

Auf dem gréRten Teil der Flache wurde tellwelse unkontrolliert Bodenaushub abgelagert “die dabei ent--
standenen Erdhiigel waren mit Ruderalvegetatlon aber auch einzelnen Gehdlzen bewachsen. Auf einer
Teilflaiche ohne Aufschiittung ist ein Birkenwaldchen aufgekommen, es befinden sich verschiedene Miill-
ablagerungen im Gebiet. Neben verschiedenen Vogelarten halten sich auch Kieinséduger im Gebiet auf.
Die zum Teil dicht aufgewachsene Ruderalvegetation wird von verschiedenen Insekten als Lebens- und
~ Nahrungsraum genutzt. Die teilweise vorhandenen temporaren Kleinstgew&sser werden als Laichgew&s-
ser von klemeren Amphibienpopulationen genutzt. Im Juli 2005 wurden die Erdhtigel abgetragen, das
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Gebiet planiert und Geholze eingeschlagen, der Verlust der Baume wurde im Rahmen der Baumschutz-
satzung ausgeglichen. .

Aufgrund der vielfaltigen Ausstattung des Gebiets (Gehélzgruppen, unterschiedliche Ruderalfluren, tem-
porére Kleinstgewésser) war das Gebiet bis zum Zeitpunkt der Einebnung als Lebens- und Nahrungs-
raum fir die heimische Tierwelt bedeutsam.

7.4.1.2 Entwicklungsprognose

Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Bebauung gem. Festsetzung B-Plan Nr. E-40

Bei Durchfiihrung der Planung gem. B-Plan Nr. E-40 werden Offenlandbereiche zerstort und durch Be-
bauung und Verkehrsanlagen ersetzt. Der Verlust von Vegetationsflache betragt maximal 8.370 m2. Hin-
sichtlich der Begriinung sind im B-Plan E 40 die Anpflanzungen von 20 einheimischen, grofkronigen
Baumen (Stammumfang 18-20 cm) am Rand des Mischgebiets festgesetzt, dabei sind ausschlieBlich
heimische Laubgehdélze zu verwenden.

_ Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Durchfiihrung der 7. Anderung zu B-Plan Nr. E-40

Bei Durchfithrung der Planung werden Offenlandbereiche (Ruderalfléchen) zerstért und durch Bebauung,
Verkehrsanlagen oder Garten ersetzt. Der Verlust von Vegetationsflache betragt maximal 8.120 m?. Der
Verlust an Vegetationsflache fallt demnach um 250 m? geringer aus als bei Umsetzung der rechts-
kraftigen Festsetzungen. In den Gartenflachen werden sich neue Vegetationsbestande entwickeln, die

aufgrund der Nutzung einen deutlich starkeren menschlichen Einfluss aufweisen werden als die der-
zeitige Vegetation. Die festgesetzten Anpflanzungen von Bdumen und die Verwendung von heimischen ,

Pflanzenarten in den Gartenflachen sichern die Entwicklung strukturreicher Gartenflachen.

Die Entfernung des Gehdlzbestand (Birkenwaldchen) ware auch auf Grundlage des rechtskréftigen Be-
bauungsplans moglich. Die Festsetzung zum Anpflanzen eines klein- bis mittelkronigen heimischen
Baumes je angefarigene 200 m? bewirkt, dass mindestens 35 Baume angepflanzt werden, die in ihrer
dkologischen Funktion den 20 im rechtskraftigen B-Plan festgesetzten grokronigen B&dumen mit Stamm-
durchmesser 18-20 cm entsprechen.

7.41.3 MaRnahmen zur Vermeidung, Verringerung und zum Ausgleich der nachteiligen Auswir-
kungen

Zur Verringerung der nachteiligen Auswirkungen tragen die Festsetzungen zum Anpﬂanzen von ein-
heimischen Baumen und zur Verwendung von heimischen Gehdlzen auf den nicht tiberbauten Grund-
stucksflachen-bei. .

7.4.2 Boden

7.4.2.1 Bestandsaufnahme
Bis zur Erschliefung und Bebauung der umliegenden Wohngebiete (Geltungsberelch des rechtskraftigen

B-Plans) wurde die Fliache des Anderungsbereichs landwirtschaftlich genutzt. Aus den-geologischen Aus- -
gangssubstraten hatten sich Lessive-Pseudogleye mit Stauwassererscheinungen entwickelt. Die natir- %

lichen Boden.im Gebiet wurden durch die Aufhaldungen von Bodenaushub aus den angrenzenden Bau- |

* gebieten tiberdeckt. Die neuerliche Bodenbildung auf den Halden hat erst begonnen, der Bodentyp ist als .

‘Rohboden anzusprechen. Nur im Bereich deér Birkengruppe ist mit naturnahen Béden zu rechnen.

Der Zustand des Schutzgutes Boden ist im Bestand als beeintréachtigt zu bezeichnen, wobei die Horizont-
ausbildungen auch unter den éinige Jahre andauernden Aufhaldungen erhalten ineben.-

‘Derzeit sind fiir das Plangebiet keiné Altlasten bzw. Altlastenverdachtsflachen bekannt. Kommen alIer—
dirigs Sachverhalte zur Kenntnis, die auf schadliche Bodenverunrelmgungen bzw. Altlasten deuten , sind
diese zu dokumentieren und die zusténdige Behorde ist in Kenntnis zu setzen (Stellungnahme Umwelt-
fachbereich im Regierungsprasidium Leipzig vom 17.07.2006). -

7422 Entw1cklungsprognose

Prognose der Entwicklung des Bestandes gemaf Festsetzungen B-Plan E- 40
Die Gréke der gem. Festsetzungen B- Plan E-40 insgesamt maX|maI versxegelbaren Flache betragt
8.370 m2. Auf dieser Flache wird der vorhandene Bodenaufbau zerstort und es ist keine Bodenneu-
bildung méglich: .
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Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Durchfiihrung der 7. Anderung zu B-Plan Nr. E-40

im Vergleich zum rechtskraftigen B-Plan nimmt die GréRe der maximal versiegelbaren Flache um 250 m?

auf 8.120 m? ab. In den zukiinftig tGberbauten und versiegelten Bereichen wird der vorhandene Boden

zerstort. Bei den gérinerisch genutzten Fl&chen (nicht tiberbaubare Grundstticksflachen) ist davon auszu-
_ gehen, dass humushaltiger Mutterboden aufgetragen bzw. unter die oberste Bodenschicht gemischt wird.

7.4.2.3 MaBnahmen zur Vermeidun_g, Verringerung und zum Ausgleich der nachteiligen Auswir-
kungen ’

Im Vergleich zum rechtskréaftigen B-Plan bewirken die Festsetzungen der 7. Anderung eine Verringerung

der negativen Auswirkungen auf.das Schutzgut Boden wegen geringerer zulassiger Versiegelung. Weite-

re Vermeidung oder Verringerung der negativen Auswirkungen auf das Schutzgut Boden wéaren durch

Verzicht auf Versiegelung zu erreichen. Eine weitere Verringerung bzw. der Verzicht auf Versiegelung

entspricht nicht den Zielen des Bebauungsplans (Entwicklung eines Wohngebiets).

743 Wasser

7.4.3.1 Bestandsaufnahme

Abgesehen von den temporéren Kleinstgewéssern sind im Plangebiet keine Oberflachengewasser vor-
handen. Da derzeit nur wenige Versiegelungen (Bebauung und ErschlieBungsstralle) im Gebiet vor-
handen sind, kann Niederschlagswasser nahezu auf der gesamten Fliche versickern. Die Versickerungs-
leistung wird allerdings aufgrund der sehr gering durchidssigen Geschiebemergeldecke als gering einge-
schétzt (Geotechnischer Bericht 1994).

7,4.3.2 Entwicklungsprognose :

Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Durchfiihrung der Planung gem. B-Plan Nr. E- 40

Bei Durchfiihrung der Planung gem. Festsetzungen B-Plan Nr. E-40 werden maximal 8.370 m? versiegelt.
Auf diesen Flachen wird die Versickerung von Niederschlagswasser und die Bildung von Grundwasser
unmdglich bzw. eingeschrankt.

Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Durchfiihrung der 7. Anderung zu B-Plan Nr. E-40

Bei Durchfiihrung der Planung werden maximal 8.120 m? versiegelt, also 250 m? weniger als im rechts-
kraftigen B-Plan. Auf den versiegelten Flachen wird die Versickerung von Niederschlagswasser un-
moglich gemacht und die Bildung von Grundwasser eingeschrankt. Da die Versickerungsleistung und
damit auch die Grundwasserneubildung im Gebiet als gering eingeschétzt wird, sind auch die negativen
Auswirkungen auf die Grundwasserneubildung durch.die-Neuversieglung gering. Die Versickerung von
Oberflachenwasser auf den Grundstiicken wird angestrebt, muss aber im Einzelfall hinsichtlich der geo-
logischen Mdglichkeiten gepriift werden. Auch Schachtversickerungen in die Schmelzwassersande
scheiden aus Grinden der zeitweilig erheblichen Grundwasserfiihrung und der Tiefenlage aus (Geo-
technischer Bericht 1994). Eine Festsetzung zur Versickerung von Oberflachenwasser erfolgt aufgrund
der schwierigen hydro-geologischen Bedingungen nicht. -

' 7.43.3 MaBnahmen zur Vermeidung, Verringerung und zum Ausgleich der nachteiligen Auswir-
g kungen ; bt
Die Festsetzungen der 7.Anderung tragen zur Verringerung der nachteiligen Auswirkungen auf das
Schutzgut Wasser bei, weil 250 m? ‘weniger Flache versiegelt werden darf als_im rechtskraftigen B-Plan.
Zudem bewirken die Festsetzungen zu Befestigungen von Wegen, Stellplatzen und Zufahrten auf den
privaten Grundstiicken eine weitere Verringerung der nachteiligen Auswirkungen. Die Festsetzungen zum
Anpflanzen von Gehélzen auf den nicht iberbaubaren Grundstiicksflichen mindern den Verlust von Ve-
getationsmasse und Blattoberfléche, dadurch werden die Wasserspeicherkapazitit und Verdunstungs-
leistung erhoht, mit positiven Wirkungen auf den Wasserhaushalt.

Anfallendes Niederschlagswasser sollte (soweit moglich) auf den Grundstiicken- versickert, gespeichert
© bzw. verwertet werden (Sammlung in Zisternen, Verwendung in Brauchwassersystemen). Es wird ange-
strebt, so viell Oberﬂéchenwasser wie mdoglich auf den Baugrundstiicken zu belassen.

744  Luft/Klima
7441 Bestandsaufnahme

Aufgrund der nah gelegenen Ackerflachen weist das Plangebiet ein typisches Stadtrandklima auf. Kenn-
zeichen sind eine gute Versorgung mit Frischluft aus den Ackerfliachen, die zudem nachtliche Abkiihlung
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und Luftbefeuchtung bewirken. Die bioklimatische Belastung ist als gering einzustufen. Aufgrund der vor-
handen Vegetationsbedeckung und Gehdlze wird im Gebiet selbst Kalt- und Frischluft in geringem Um-
fang produziert. Dies wirkt sich lokalklimatisch positiv auf die angrenzende Wohnbebauung aus. Im bzw.
in unmittelbarer Nahe zum Plangebiet sind keine Ventilationsbahnen bekannt. Die Wertigkeiten der
Schutzgiiter Klima und Luft werden im realen Zustand als mittel zu bewerten.

7.4.4.2 Entwicklungsprognose

Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Durchfiihrung der Planung qem B-Plan Nr E-40

Der Verlust von maximal 8.370 m? Vegetationsflache bei Durchfiihrung des B-Plans E-40 wirkt sich nega-
tiv auf die Kalt- und Frischiuftproduktion aus. Die Neuversiegelung des Gebiets durch Geb&ude und Be-
festigungen schafft Oberflichen, die Warme speichern und nachts abgeben, was zur Erwédrmung von
bodennahen Luftschichten fiihrt. Aufgrund der Nutzung als Mischgebiet kommt es zu vermehrtem Aus-
stoR von CO2 aber auch von Schadstoffen insbesondere durch den zusétzlichen Kraftfahrzeugverkehr
(z.B. Benzol, NOXx).

Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Durchfiihrung der 7. Anderung zu B-Plan Nr. E-40

Durch die Festsetzungen der 7.Anderung gehen maximal 8.120 m* Vegetationsfléche verloren, also
250 m? weniger als bei Umsetzung des rechtskréftigen B-Plans. Die in der Entwicklungsprognose B-Plan
Nr. E-40 genannten nachteiligen Auswirkungen auf die Schutzgiter Klima und Luft treffen auch bei Um-
setzung der Planung ein, allerdings in etwas geringerem Umfang.

7.44.3 MaRnahmen zur Vermeidung, Verringerung und zum Ausgleich der nachteiligen Auswir- :

kungen y

Die Reduzierung der maximal verSIegelbaren Flache um 250 m? verringert die nachteiligen Auswxrkungen
-auf die Schutzgiiter Klima und Luft. Vermeidung der verbleibenden negativen Auswirkungen ist nur durch
Verzicht auf Versiegelung zu erreichen. Zur Verringerung der nachteiligen -Auswirkungen auf die Schutz-
giter Klima und Luft tragen weiterhin die Festsetzungen zum Anpflanzen von Geholzen bei. Mit dieser
Festsetzung wird ein MindestmaR an Gehdlzen im Gebiet gesichert, die lokalklimatisch wirksam sind.
Auch die Festsetzung zur Dach- und Fassadenbegriinung verringern die negativen Ausw1rkungen auf die
Schutzgdter Luft und Klima.

7.4.5 Landschaft

7.45.1 Bestandsaufnahme’

Die Flache ist tiberwiegend mit Hochstauden (Goldrute, Rainfarn u.a.) bewachsen, zudem finden sich
zahlreiche Miillablagerungen. Das Birkenwaldchen stellt ein weiteres naturhches Landschaftselement dar.

Im Bestand weist das Gebiet in Bezug auf das Landschaftsbild einen mittieren Wert und hinsichtlich der
Erholungs-/ Freizeitnutzung jedoch einen hohen Wert auf. '

7452 Entwncklungsprognose

Prognose.der Entwicklung des Bestandes bei Durchfiihrung der Planunq gem. B-Plan Nr. E-40
Bei Durchfiihrung der Planung gem. B-Plan Nr. E-40 also_der Entwicklung eines Mischgebiets wiirde das
Gebiet nur tiber sehr geringe landschaftliche Qualititen verfigen. Allerdings wurde im B-Plan Nr.E-40

grofer Wert auf die Eingriinung des Gebiets gelegt (gréRerer Abstand zwischen Bau und Grundstiicks- -

grenze). Der Erholungs- und Frelzeltwert wére als gering einzuschatzen.

Prognose der Entwicklung des Bestandes. bei Durchfiihrung. der 7. Anderunq zu B-Plan Nr. E-40
Der derzeit recht naturnahe Charakter des Gebiets wird bei Durchfuhrung der Planung weitestgehend
durch Neubebauung und Gartenflachen ersetzt. Die geplante Ein- und Zweifamilienhausbebauung fugt

sich in die bereits bestehende benachbarte Wohnbebauung ein. Der Erholungswert nimmt fir die Grund-’

stiickseigentiimer aufgrund der Gartenflachen stark zu.: Der Freizeitwert fir die Allgemeinheit vernngert
sich'aufgrund-der dann nur noch prlvaten Zugangllchkelt a

7.4.5.3 MaBnahmen zur Vermeidung, Verrmgerung und zum Ausglelch der nachtelhgen Auswir-

kungen )
Die Festsetzungen zur Bepflanzung der nicht iberbaubaren Grundstiicksfléchen, insbesondere ZUr An-

pflanzung von B&umen je angefangene 200 m? tragen zur positiven Entwicklung des (Stadt-) Land- .
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schaftsbilds bei. Neuanpflanzungen insbesondere von heimischen Baumen und Strduchern schaffen
neue nattirliche Strukturen, die zur Einbindung des Gebiets in das Wohngebiet beitragen.

7.4.6 Menschen

7.4.6.1 Bestandsaufnahme

Derzeit befinden sich im Geltungsbereich funf bewohnte Reihenhduser. Ausgehend von einer durch-
schnittlichen Belegung von drei Personen / Haushalt wohnen derzeit also ca. 15 Personen im Geltungs-
bereich. Arbeitspldtze sind keine vorhanden. Die Anzahl der benachbarten Anwohner wird auf 100 bis
120 Personen geschétzt. Die einzige gewerbliche Nutzung, ein Maurerbetrieb, befindet sich am nord-
ostlichen Rand. Der Geltungsbereich befindet sich zwar nicht im Bauschutzgebiet der neuen und noch in
Bau befindlichen Start- und Landbahn Sid des Flughafens Leipzig, dennoch muss mit Uberfliigen bei
einem 24h-Flugbetrieb gerechnet werden (Stellungnahme Flughafen Leipzig- Halle GmbH vom
13.06.2006).

74.6.2 Entwicklungsprognose

Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Durchfiihrung der Planung gem. B-Plan Nr. E-40

Bei Realisierung des Mischgebiets wéren Larmbelastungen fiir die umgebende Wohnbebauung zu erwar-
ten.

Prognose der Entwicklung des Bestandes bei.Durchfiihrung der 7. Anderung zu B-Plan Nr. E-40

Im Vergleich zum rechtskréftigen B-Plan ist mit deutlich geringern Larmbelastungen fiir die umliegenden
Wohnnutzungen zu rechnen. Die L&rmbelastungen durch die Neubebauung und Wohnnutzung (z.B.
durch Kraftfahrzeugverkehr) bewegen sich in dem bereits vorhandenen Rahmen. Aus den umliegenden
Nutzungen (Wohnen, Anwohnerstralen) sind keine Belastungen auf das geplante Wohngebiet zu er-
warten, die tiber das tbliche Maf} in Wohngebieten hinausgehen. Hinsichtlich des kleinen Gewerbe-
betriebs am norddstlichen Rand des Geltungsbereichs wird in Abstimmung mit dem Amt fir Umwelt-
schutz auf die Ersteilung eines ‘Schallschutzgutachtens verzichtet, da aufgrund der beschriebenen Si-
tuation keine Beeintrachtigungen fir die angrenzenden und geplanten Wohnnutzungen zu erwarten sind.

7.47.  Kultur und sonstige Sachgiiter

Das Amt fur Bauordnung und - Denkmalpflege gab den Hinweis, wie mit den arch#ologischen Kulturgiitern
zu verfahren ist: '

Das Vorhabenareal ist Teil einer archéologisch vielschichtig gepragten Kulturlandschaft. Im direkten Um-
feld des Vorhabengebietes befinden sich zahlreiche archéologische Kulturdenkmale. Sie zeigen die hohe
archdologische Relevanz des Gebietes deutlich an und sind nach § 2 SéchsDSchG Gegenstand des
Denkmalschutzes.

Vor Beginn von Bodeneingriffen im Rahmen von ErschlieBungs- und Bauarbeiten- dies betrifft auch Ein-
zelbaugesuche- muss im vom Bautétigkeit betroffenen Areal durch das Landesamt fiir Arch#ologie eine
arch&ologische Grabung durchgefihrt werden. Auftretende Befunde und Funde sind sachgerecht aus-
zugraben und zu dokumentieren. .

7.5 MaRnahmen zur Vermeldung, Verrlngerung und zum Ausgleich der nachtelllgen Auswir-

kungen

MaRnahmen zur Vermeidung, Verminderung und zum Ausgleich nachtetllger Auswirkungen sind:

- Begriinung von mindestens 30 % der nicht Uberbaubaren Grundstiicksflachen mit einheimischen,
" - standortgerechten Gehdlzen,
- Anpflanzung eines einheimischen, standortgerechten, mittelkronigen-Laubbaums j Je angefangene

200 m? nicht tiberbauter Grundstticksflache,
- Befestlgung von Zufahrten und Stellplatzen mit wasserdurchldssigen Belagen
- Dach- und Fassadenbegriinung.
- Reduzierung der GRZ in Teilfléichen Teilbaugebiete
Eine weitere MaRnahme zur Verringerung nachteiliger Auswirkungen wiirde die Verwendung von Be-
leuchtungskérpern fiir nachtaktive Insekten darstellen (Stellungnahme Naturschutzbund Landesverband
Sachsen e.V. vom 04.07. 2006). Im Ergebnis der Eingriffsbilanzierung (s. GOP) wird fiir den planungs-
- rechtlichen Zustand (rechtskréaftige Festsetzungen) eine Gesamtwertzahl von 255.000 Wertpunkten fir
den Anderungsbereich ermittelt, fiir den Planungszustand bei Umsetzung der Festsetzungen -der
7.Anderung eine Gesamtwertzahl von 278.000 Wertpunkten. Die héhere Gesamtwertzahl in der Planung
belegt, dass kem Eingriff.in Natur und Landschaft durch die 7.Anderung des B- Plans ermdglicht wird. Die

)
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hohere Gesamtwertzahl fiir den Planungszustand resultiert in erster Linie aus der Reduzierung der GRZ,
_so dass die GréRe der maximal versiegelbaren Fléche kleiner ist als im rechtskréftigen B-Plan (Eingriffs-
bilanz s. GOP).

7.6 Zusammenfassung
Mit der Reduzierung der Grundflachenzahl in der 7. Anderung des B-Plans in Teil- Baugebleten auf 0,35
verringern sich die nachteiligen Auswirkungen auf alle Schutzgiiter.

8. Ergebnisse der Beteiligungen

Ergebnisse und Auswertung der Beteiligung der Tréigef offentlicher Belange und der Beteiligung
der Offentlichkeit , einschl. der Vereine

Die Beteiligung der Trager 6ffentlicher Belange (TOB) gem. § 4 Abs. 1 BauGB erfolgte mit Schreiben vom
01.06.2006. Insgesamt wurden 20 Tréger beteiligt, von denen 19 eine Stellungnahme abgaben. Die Stel-
lungnahme von einem (von 3) zeitgleich mit den TOB beteiligten Vereinen ist folgend ebenfalls aufge-
fahrt. Die Anregungen und Belange wurden in die Planung eingearbeitet. Einige Themen waren bereits
eingearbeitet, andere finden keine Beriicksichtigung. Im Rahmen der &ffentlichen Auslegung (13.06.2006

bis 12. 07 2006) wurden dartiber hinaus keine Stellungnahmen abgegeben.

betisch aufgehstet

._/_ ~i
In der nachfolgenden Tabelle sind die elngegangenen Stellungnahmen im Betelhgungsverfahren alpha- *

Institutionen Schreiben vom: zu prufende Belange die vorgetragen wurden
; JA NEIN
Triger 6ffentlicher Bélange (TOB)
Bundesnetzagentur / friiher: Regulie- 08.06.2006 X
rungsbehérde fiir Telekommunikation und
Post
DSF Deutsche Flugsicherung GmbH. 21.06.2006 X
Unternehmenszentrale TRW/ FL
Envia Verteilernetz GmbH 21.06.2006 X
Fernwasserversorgung Elbaue- Ostharz 14.06.2006 X
GmbH
Flughafen Leipzig- Halle GmbH 13.06.2006 X ' .
Industrie- und Handelskammer zu Leipzig. 16.06.2006 X
Kommunale: Wasserwerke Leipzig GmbH 05.07.2006 o X
Landesamt fiir. Arch&ologie 19.06.2005. X
| Leipziger Verkehrsbétriebe (LVB) GmbH 03.07.2006. X
: 'MITGAS Mitteldeutsche Gasversorgung 11.07.2006 X
| GmbH-. . ' ’ '
. | Polizeidirektion Lelleg ~ 15.06.2006 X
Regierungsprasidium Leipzig " 17.07.2006 X.
Abt. Bau und'Wohnungswesen -
Referat Raumordnung und Regionalent-
‘wicklung/ Ref..Umweltfachbereich
Regionaler 'Planungsverband Westsach- 03.07.2006 3
sen .
Séachsisches. Landesamt fur Umwelt und 07.07.2006 X
Geologie (LfUG) Amtsteil Freiberg . . e
‘Séchsisches Staatsmlmstenum fur Wirt- 14.06.2006" ' X
schaft und Arbeit: :
Weiterleitung an RP. Dresden, Referat 36 .
Stadtreinigung Leipzig » 03.07.2006 . X
Stadtwerke Leipzig GmbH 15.06.2006 X
Energienahe Dienstleistungen / EDD- :
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Institutionen . Schreiben vom | zu priifende Belange die vorgetragen wurden
JA NEIN

VNG — Verbundnetz Gas AG ' 20.06.2006 X

GMD/ Genehmigungswesen ‘

Zweckverband fiir Wasserversorgung 20.06.2006 . X

und Abwasserbeseitigung Leipzig -Land

Dritte
Burgervereine/ Andere

Naturschutzbund (NABU) 04.07.2006 X

Landesverband Sachsen e.V.

Folgende 12 TOBs erklarten, dass ihrerseits keine Einwinde bestehen, bzw. ihre Belange angemessen
beriicksichtigt oder nicht beriihrt wurden: .

Bundesnetzagentur / friher: Regulierungsbehérde fiir Telekommunikation und Post )
DSF Deutsche Flugsicherung GmbH Unternehmenszentrale TRW/ FL
Fernwasserversorgung Elbaue- Ostharz GmbH

Industrie- und Handelskammer zu Leipzig

Landesamt fiir Arch&ologie

Polizeidirektion Leipzig

Regionaler Planungsverband Westsachsen

Séchsisches Landesamt fir Umwelt und Geologie (LfUG) Amtsteil Freiberg
Sé&chsisches Staatsministerium fiir Wirtschaft und Arbeit: :
Stadtwerke Leipzig GmbH Energienahe Dienstleistungen / EDD

VNG - Verbundnetz Gas AG GMD/ Genehmigungswesen :
Zweckverband fur Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung Leipzig —Land

Das S&chsisches Staatsministerium fiir Wirtschaft und Arbeit hat die Unterlagen zusténdigkeitshalber an
das Regierungsprasidium Dresden, Referat 36 weitergeleitet.

Die folgenden Anregungen aus den Stellungnahmen der Tréger offentlicher Belange (TOB) und Dritte
wurden beriicksichtigt und in den B-Plan eingearbeitet bzw. nicht beriicksichtigt:

e Die Envia Verteilernetz GmbH weist in ihrer Stellungnahme vom 21.06.2006 darauf hin, dass
die Schutzstreifen zu den im 6ffentlichen Verkehrsraum geplanten Trassen in den B-Plan aufzu-
nehmen sind. (s. Pkt. 5.5.1 Ver- und Entsorgungsanlagen)

e Die Flughafen Leipzig- Halle GmbH verweist in ihrer Stellungnahme vom 13.06.2006 darauf,
dass mit Uberfliigen bei einem 24h- Flugbetrieb gerechnet werden muss, sich das geplante Be-
bauungsgebiet jedoch nicht imi Bauschutzgebiet liegt. Dieser Hinweis wurde in ‘die vorliegende
Begriindung aufgenommen. (s. Pkt. 7 Umweltbelange)

e Die Kommunale Wasserwerke Leipzig GmbH informieren in lhrer Stellungnahme vom .
05.07.2006 tber den im Bearbeitungsgebiet befindlichen Leitungsbestand. Der Punkt 5.5.1. Ver- ~
und Entsorgungsleitungen der vorliegenden Begriindung wurde um diese Informationen ergénzt.

e Die Leipziger Verkehrsbetriebe (LVB) GmbH'infofmiereri tber die konkret vorhandene und ge-

. plante Situation der OPNV- ErschlieRung im Plangebiet. Diese Informationen wurden in Begriin-
" dung aufgenommen. (s .Pkt. 5.5.2 Verkehrsinfrastruktur ) ) . } v
¢ Die MITGAS Mitteldeutsche Gasversorgung GmbH informieren in ihrer Stellungnahme vom
- 11.07.2006 -Uber notwendig einzuhaltende Schutzbereiche der Anlagen ihres Unternehmens, die
sich im Geltungsbereich des B-Planes befinden. Der Punkt 5.5.1. Ver- und Entsorgungsleitungen
der vorliegenden Begriindung wurde um diese Informationen ergénzt. ;

e Das Referat Raumordnung und Regionalentwicklung im Regierungsprasidium Leipzig weist
in ihrer Stellungnahme vom-17.07.2006 darauf hin, dass am 01.01.2004 die landesplanerischen
Gesetzesgrundlagen Uberarbeitet in Kraft gesetzt wurden. Die aktuellen Grundiagen wurden in
den Pkt. 6.1.1 Landesentwicklungsplan und 6.1.2 Reégionalplan der vorliegenden Begriindung be-

* riicksichtigt. S : :
¢ _ Der Umweltfachbereich im Regierungsprisidium Leipzig weist in o0:g. Stellungnahme darauf
hin, dass sich wahrend der weiteren Planungsarbeit ggf. zur Kenntnis kommende Sachverhalte,

~ die auf schédliche Bodenveranderungen bzw. Altlasten deuten, dokumentiert werden sollen.
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Gleichzeitig ist die zustandige Behérde in Kenntnis zu setzen. Diese Forderung ist im Pkt. 7.4.2
der Umweltbelange aufgenommen.

o Die Stadtreinigung Leipzig weist in inrer Stellungnahme vom 03.07.2006 auf die Arten der Be-
festigung der ErschlieRungsstrae hin. Diese Information ist im Pkt. 9.3 VerkehrserschlieBung
der Begriindung bereits enthalten. ’
Weiterhin bittet die Stadtreinigung die ausreichende Dimensionierung der Fahrkurven zu beach-
ten. Der Kurvenbereich befindet sich auerhalb des Geltungsbereiches des B-Planes. Fur die
Lage der StraBe sind die geforderten Kurvenradien beachtet. Diese werden eingehalten unter
Nutzung der gesamten 6m-breiten Mischverkehrsfléche. Die konkrete Planung ist nicht Bestand-
teil des B-Planverfahrens. Diese erfolgt im StraRenprojekt unter Koordination des Vorhabentra-
gers. Die Planungen des B-Planes stehen dieser spateren Genehmigungsplanung nicht entge-
gen.

Auch die Anordnung von StraRenverkehrszeichen ist nicht Bestandteil des B-Planverfahrens,
sondern folgender Genehmigungserfahren. Die Planungen des:B-Planes stehen diesen nicht
entgegen. .

e Der Naturschutzbund (NABU) Landesverband Sachsen e.V. gab als Verein eine Anregung mit
seinem Schreiben vom 04.07.2006. Die Empfehlung, dass die StraRenbeleuchtungseinrichtun-
gen mit Beleuchtungskarpern fiir nachtaktive Insekten zu planen seien, wurde in Pkt. 7 der Um-
weltbelange bericksichtigt.

"Die Empfehlung, dass die geplanten Wege und PKW- Aufstellfiachen teilversiegelt ausgefuhrt
werden sollen ist mit der Festsetzung 12.4.3 bereits berticksichtigt. :

Der Hinweis, dass der Anteil an einheimischen standortgerechten Gehglzen mindestens 60% be- -

tragen soll, kann nicht berticksichtigt werden, da eine zu starke Einschrankung der privaten-Nut-
zer nicht erwiinscht ist. o ' v ]

Ebenso kann dem Vorschlag des Ausgleiches nicht gefolgt werden, da in Pkt. 7.3 Eingriffsrege-
lung dargelegt ist, warum kein naturschutzrechtlicher Ausgleich erforderlich ist.

9.  Stadtebauliches Konzept

9.1 Gliederung des Gebietes
Das stadtebauliche Konzept gliedert das Plangebiet in:

- Baugrundstiicke fur die Bebauung mit Eigenheimen entlang der StraBe ,Zur Lindenh&he®, der
Karl-Winkler-StralRe und entlang der Kantor- Hase- Strafe und
- die Kantor- Hase- Strae als ErschlieBungsstrafse.

Auf einem Teil der Baugrundstiicke ist eine private Flache fur Pkw-Stellpldtze vorgesehen.

9.2 'Bebauungs-lNutiungskonzept

Vorgesehen ist die Errichtung von ca. 30 Wohneinheiten ‘in freistehenden» Einzelhdusern und Reihen- .

bzw. Doppelhaushaiften. AR , :
. Besonders pragend fiir das Plangebiet ist-die Bebauung an der HaupterschlieBungsstrae ,Zur Linden-
' ishe“. Die Reihenhausbebauung im Westen mit.der giebelsténdigen Bauweise zur Lindenhohe ist gege-

ben. Dieses giebelstandige Element wird im Osten wiederholt. Dazwischen ordnen sich ,Zur Lindenhdhe” .

traufstandig StraBe_nbégleitende'Wohnhij_user ein.

Das nb'rdlich‘ ,Zur LindenhGhe“ anschlieBende Plangebiet‘erhélt durch die Kantor- Hase- Strale eine
innere ErschlieBung. Die éstlichen Baugrundstiicke werden durch die bereits vorhandene Karl- Winkler-
Strafle erschlossen. ‘ ‘ ' ‘

_ . ‘ ’ . \ :
‘Die Baugrundstticke sind-untereinander so angelegt, dass die Hauser zur Strafe orientiert sind, sich
" riickwirtig die jeweiligen Gartenbereiche eréffnen. Dadurch bilden sich groRe private Gartenbereiche.

Diese geplante Trennung von &ffentlichen (zur StraBe orientierten) und privaten (zum Garten orientier- .

ten) Raumen ist wichtig fiir die Erlangung einer angenehmen Wohnqualitét.

, Westlich der Kantor- Hase- StraBe: sind bereits dreigeschossige Reihenhauser errichtet. Diese Reihen-
~hausbebauung kann analog, i_n maximal dreigeschossiger Bebauung mit Satteldach, erweitert werden.
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Fir die Bebauung westlich der Karl- Winkler-StraBe sind fiir alle Baugrundstiicke Bauantrage gestellt. Die
Durchgriinung der jeweils riickwértigen Gartenbereiche dient als gliederndes und die Wohnqualitat ver-
besserndes Element.

Im Ubrigen Plangebiet, ausgenommen dem Reihenhausbereich, soll eine maximal zweigeschossige Be-
bauung zul&ssig sein. Wahrend entlang der Strale ,Zur Lindenhshe“ und der Karl- Winkler- Strake Ein-
zel- oder Doppelhduser mit Satteldach zuldssig sein werden, kénnen in den ,riickwértigen” Bereichen
Einzelhduser mit Sattel- oder Walmd&chern ausgefiihrt werden.

Die Festsetzungen in der 7. Anderung zum B:Plan ermdglichen eine stérkere Gliederung und Differenzie-
rung innerhalb des Gebiets gegentiber den bestehenden B-Planfestsetzungen.

Der Abstand zwischen Baufenster und Plangebietsgrenze und zwischen Baufenster und StraRenver-
kehrsflache betragt entlang der Stralle ,Zur Lindenhdhe* und Karl- Winkler- Strale je 5 m. Zur Kantor-
.Hase- Strale mu® die kiinftige Bebauung mindestens einen Abstand von 3 m haben.

Durch die Aufnahme von értlichen Bauvorschriften soll bei der Realisierung von Bauvorhaben dem Orts-
bild von Lindenthal entsprochien werden.

93 ErschlieBungskonzept

Verkehrserschliefung
Sofern die Baugrundstiicke nlcht an der Strale ,Zur Lindenhhe” und der Karl- Winkler- Strafte anliegen,
erfolgt-die ErschlieBung (iber die bereits ausgeflurte und in Teilbereichen errichtete Kantor- Hase- Strake
(Flst 160/78) als dffentliche Erschhef&ungsstraﬁe

Der Forderung des Brandschutzamtes fir nichtgeradlinige Feuerwehrzufahrten (nach DIN 14090) wird
" Rechnung getragen. Der geforderte AuRenradius von mind. 10,50 m und die Mindestbreite in diesem
Bereich von 5.00m sind durch die ErschlieBungsstrae’'von gesamt 6,00 m Breite gewihrleistet. ’

Die Forderung der Stadtreinigung, dass die Kantor-Hase-Stralle derart befestigt sein mul} , dass sie mit
einer Gesamtlast von 26t und einer Achslast von 18t dauernd befahren werden kann, w1rd durch-den
ErschlieRungstrager realisiert.

Technische ErschlieBung

Die Technischen Ver- und Entsorgungsanlagen sind bereits alle im B-Planverfahren ,Gartenstralle /
Triftweg” im Juli 1993 geplant und im Bereich der westlichen Kantor—Hase Stralle berelts realisiert wur-
den. Die Ausfiihrungen sind in Punkt 5.5.1 dargelegt.

Loschwasserbereitstellung

Die Loschwasserbereitstellung aus dem &ffentlichen Hydrantennetz (Grundschutz) muss mindestens
48md/h uber einen Loschzeitraum von 2 Stunden betragen. Vorzugsweise sind Uberﬂurhydranten nach
DIN 3222 zu verwenden Der Abstand der Hydranten zueinander sollte 100m (Dvew w 405) nicht tber-
schreiten

Die Verlegung des dffentlichen Hydrantennetzes erfolgt im Rlngsystem )

Im nérdlichen Bereich der Kantor- Hase- Stra\f&e ist mindestens ein zusétzlicher Hydrant anzuordnen.

9.4 Griinkonzept : .

Im Anderungsbereich des Bebauungsplans liegt das Ziel in der Schaffung struktur- und artenrelcher Gar-
tenflachen mit einem hohen Anteil heimischer Arten. Zudem sollen die Gartenfléchen. anelnandergrenzen
um zusammenhangende .Grinstrukturen: zu bilden. Zusammenhangende grofflachige Grunstrukturen
erhdhen die Wohnqualitat urid kénnen okologlsch wirksame Funktlonen ubernehmen

C. - INHALTE DESBEBAUUNGSP.LANE_S, _

10. - Grenze des rdaumlichen Geltungsbereiches

Die Grenze des rdumlichen Geltungsbereiches verlauft:

im Norden auf den nordlichen Grenzen der Flurstiicke 160/70, 160/71, 160/72, 160/74, 160/75,
160/76, 160/77, 160/51, 160/50, und 160/49, _
im Osten auf der 6stlichen Grenze der Flurstiicke 160/46 bis 160/49,
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" im Stiden auf den sidlichen Grenzen der Flursticke 160/46, 160/56, 160/57, 160/66,
~ 160/67,160/78 und 160/31 sowie
im Westen auf den westlichen Grenzen der Flurstlicke 160/31 bis 160/39 und 160/69, 160/70.

" Der raumliche Geltungsbereich umfasst damit die Flurstiicke 160/31 bis 160/39, 160/46 bis 160/56,
160/57 bis 160/67, 160/69 bis 160/77 sowie 160/78 der Gemarkung Lindenthal.

11. Gliederung des Plangebietes

Das Plangebiet des Bebauungsplans, das bislang als ein flachendeckendes Baugebiet festgesetzt war,
ist nun gegliedert in:

- ein-Baugebiet und
- eine das Baugebiet in zwei Teil-Baugebiete zergliedernde Strallenverkehrsflache

Bearlindung:
Die festgesetzte Gliederung des Plangebietes dient dem Ziel der Planung, eine an die nun beabsichtigte

- bauliche Nutzung angepasste geordnete verkehrliche ErschlieBung der Baugrundstiicke zu gewahrleis-
ten. Mit dér Herausgliederung der StraBenverkehrsflache aus dem Baugebiet wird die Fliche des Bauge-
bietes zwar entsprechend verkleinert und zergliedert. Andererseits werden damit jedoch die Vorausset-
zungen dafiir geschaffen, dass die geplanten Eigenheim-Grundstticke bei moglichst geringer Flachenin-
anspruchnahme fur ErschlieRungsanlagen erschlossen werden konnen

Weiteres siehe unter 12 ff.

B

- 12, Baugebiete

12.1 Art der baulichéri Nutzung
121

Anstelle der blsherlgen Festsetzung als Mlschgeblet (MI) gemal § 6 der Baunutzungsverordnung
(BauNVO) ist nun ein Allgemeines Wohngebiet (WA) gemaR § 4 BauNVO festgesetzt.
{§ 1 Abs. 3i.V.m. Abs. 2 Nr. 3 BauNVO]

- Begriindung:
Die Festsetzung als Allgemelnes Wohngebiet, welches gem. § 4 Abs. 1 BauNVO vorwiegend zu Wohn-

zwecken dient, erfolgt zur Anpassung der zulassigen Art der baulichen Nutzung an dle jetzt gewollte bau-
liche Nutzung.

Eine Mlschgebletsnutzung ist nicht mehr gewlinscht, da es gegenwartig und auf absehbarer Zeit-keinen
Bedarf an gewerblichen Anlagen und Einrichtungen auf diesem Areal gibt, nunmehr von den Bauherren
im wesentlichen. nur Wohngebaude geplant sind und sich ein allgemeines Wohngebiet vertraglicher in.die
bereits vorhandene Umgebungsbebauung (glelchfalls WA) einftigt. Im tbrigen entspncht dies auch

. der Zielsetzung des ‘FNP fur. diesen Bereich.

Es handelf sich-um ein, durch .die festgesetzte StralRenverkehrsflache getrenntes Baugebiet, welches '
aufgrund von teilweise unterschiedlichen Festsetzungen der Bauweise, der Geschosmgkent und der ortli-
- chen Bauvorschriften-in die Teil-Baugebiete WA 1 bis WA 5 unterglledert wird.

Das Teil- Baugeblet WA 1 beflndet sich westlich der Kantor-Hase-Stral3e’und wird durch vorhandene und
zu erweiternde Flachen fiir Reihenhausbebauung geprégt.
Das Teil-Baugebiet WA 2°ist nérdlich und &stlich der Kantor- Hase- StraRe gelegen. Es bef ndet sich in-
nerhalb bebauter oder beplanter- Wohnbaubereiche und nicht- an einer Erschliefungsstralle mit Bedeu-
tung auch fir angrenzende Wohnberelche es wird als ,riickwartiger* Bereich innerhalb des Plangebietes
bezeichnet.
. Das WA 4 und WA 5 befinden sich mnerhalb ~der U- Erschllefsung“ der Kantor-Hase- Strafse Das WA 5
befindet sich wie auch WA 2 nicht an einer ErschiieBungsstralie mit Bedeutung fur weitere angrenzende
Wohnbereiche und wird ebenfalls als ,riickwétiger Bereich bezeichnet,
WA 4 erhalt Festsetzungen auf Grund der Lage an der Strale ,Zur Lindenhshe®. Diese Haupterschlle-
Rungsstrafle hat eine Bedeutung fiir weitere angrenzende Wohnbereiche.
Das WA 3 liegt nordlich der Strafe ,Zur Lindenhthe” und westhch der Karl- Winkler-Strale.
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Die Teil-Baugebiete sollen tberwiegend dem Eigenheimbau vorbehalten sein und ein ungestortes Woh-
nen gewéhrleisten. Nicht stérende Handwerksbetriebe, Laden die der Versorgung dés Gebietes dienen,
sowie Schank- und Speisewirtschaften sind zulassig.

Damit wird einerseits bezweckt, die grundsétzlichen planungsrechtlichen Voraussetzungen bzgl. der Art
der baulichen Nutzung fiur die vorgesehene Entwicklung eines Wohngebietes klarzustellen.

Andererseits soll damit auch die sich fiir die nahere Umgebung aufgrund seiner Eigenart ergebende Bau-
gebietskategorie (allgemeines Wohngebiet gemal § 4 BauNVO) entsprechend auf das Plangebiet tiber-
tragen werden, um sicher zu stellen, dass sich das geplante Wohngebiet konfliktfrei in die Eigenart der
naheren Umgebung einfligt und eine durch Entwicklungen in dem Baugeblet hervorgerufene Anderung
dieser Eigenart vermieden wird. .

12.1.2

Im allgemeinen Wohngebiet sind Anlagen fiir sportliche Zwecke nicht zuldssig.
[§ 1 Abs. 5 BauNVOQ]

Begriindung:
Ziel dieser Festsetzung ist es, im Rahmen der Zweckbestlmmung des Baugebietes als Allgemeines

Wohngebiet gemaR § 4 BauNVO, eine Feinsteuerung der neben den Wohngeb&uden allgemein zulassi-
gen Nutzungen vorzunehmen, insbesondere um Entwicklungen im Baugebiet, die zu Konflikten mit der
Wohnnutzung sowohl im Baugebiet selbst als auch in dessen Umfeld fihren kénnen, zu vermeiden.

Auswirkung der Festsetzung ist, dass Anlagen fiir sportliche Zwecke, soweit sie vom § 4 Abs. 2 BauNVO
erfasst werden, im-Baugebiet nicht zuldssig sind. Aufgrund der méglichén GroBe und Flacheninanspruch-
nahme von sportlichen Anlagen und dem damit verbundenen Sportldrm und des Zu- und Abgangs-
verkehrs .ist von wesentllchen negativen Beemtrachtlgungen der geplanten Eigenheimbebauung auszu-
gehen.

Bzgl. der sonstigen, allgemein im WA zuldssigen Nutzungen werden keine Einschrankungen vor-
genommen, da hierfur kein Planungserfordernis erkennbar ist. :

12.1.3 :

Im allgemeinen Wohngebiet sind die nach § 4 Abs. 3 Nrn.. 1 bis 5§ BauNVO vorgesehenen Ausnahmen
(Betriebe des Beherbergungsgewerbes, sonstige nicht storende Gewerbebetriebe, Anlagen fiir Verwal-
tungen, Gartenbaubetriebe, Tankstellen) nicht Bestandteil des Bebauungsplanes

- [§ 1 Abs. 6.Nr..1 BauNVO]

BegrUndung' :
Ziel dieser ‘Festsetzung ist es, im Rahmen der Zweckbestimmung des Baugebietes als Allgemeines

Wohngebiet gemaR § 4 BauNVO, eine Feinsteuerung der ausnahmsweise zulédssigen Nutzungen vorzu-
nehmen. Damit sollen auch hier insbesondere solche Entwicklungen im Baugebiet verhindert werden, die
zu Konflikten mit der Wohnnutzung sowohl im Baugebiet selbst als auch in dessen Umfeld fithren kon-
nen. :
!

Auswirkung dieser Festsetzung lst dass sonstlge nicht storende Gewerbebetriebe, Anlagen fir Verwal- .
tungen, Gartenbaubetriebe und Tankstellen im Baugebiet nicht zuldssig sind, da sie dem Ziel der Elnbln-

d dung in das Orts- und Landschaftsblld entgegen stehen. :

- Fur dle genannten Nutzungen »1st kein entsprechen_der Bedgrf erkennbar bzw. dieser ist in der Umgebung
abgedeckt. Zudem steht das. fiir diese Nutzungen erforderliche Flachenangebot nicht zur Verfiigung. Es

. ist davon auszugehen, dass von den genannten Nutzungen erhebliche Storwnrkungen (msbesondere Zu
—und Abgangsverkehr) ‘auf dle Wohnnutzung ausgehen kénnen.

12.1.4.

Stellplatze sind ausschl:el?;hch innerhalb der festgesetzten FIache fur Stellplatze (St), zwischen &ffentli-
cher Verkehrsfléche und straenseitiger Baugrenze und innerhalb der tiberbaubaren Grundstucksﬂachen
zuldssig. Garagen (auch Carports) sind nur innerhalb der uberbaubaren Grundsticksflachen zulaSS|g

8§ 12 Abs. 6 BauNVO]
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Begriindung: _
Die Festsetzung dient der stédtebaulichen Gliederung und Ordnung im Plangebiet sowie der Freihaltung

von zusammenhangenden Griinbereichen im riickwartigen Bereich der Bebauung. Des Weiteren werden
die Vorgartenbereiche von aufsteigenden Bauwerken freigehalten, um einen freien Blick zu gewéhrleis-
ten. .

12.2 Maf der baulichen Nutzung
12.2.1 Grundflachenzaht

Die Grundflachenzahl (GRZ) wird im WA 1 auf 0,4 festgesetzt. In den Baufeldern WA 2 bis WA 5 wird die
Grundflachenzahl (GRZ) auf 0,35 festgesetzt.
[§ 16 Abs. 2 Nr. 1 BauNVO]

Begriindung: .
Ziel der Festsetzung ist; die Realisierung der nun gewollten baulichen Nutzung im WA 1: Reihenhduser

zu ermdglichen. Die Grundflachenzahl von maximal 0,4 entspricht den Obergrenzen in allgemeinen
Wohngebieten und wird hier fiir bereits bestehende und zu erweiternde Reihenhausanlagen angewendet.

Die Festsetzung der GRZ in den WA 2-5 auf 0,35 erfolgt, um einen Freiflachenanteil im Plangebiet zu
gewahrleisten der dem Charakter einer etwas lockeren Eigenheimbebauung mit Einzel- und Doppelh&u-
sern entspricht.

Eine Uberschreitung der Grundflachenzahl um 50% durch: Nebenanlagen, Stellplatze und Garagen mit -
ihren Zufahrten ist gemaf § 19 Abs. 4 Satz 2 BauNVO zulassig. . -

12.2.2 Geschossigkeit

Die zuldssige Gesch035|gke|t wird im WA 1 mit maximal 3 Vollgeschossen festgesetzt. In den WA 2 bis
WA 5 sind maximal 2 Vollgeschosse zulassig.
[§ 16 Abs. 2 Nr. 3 BauNVO i.V.m. § 20 BauNVO]

Begriindung:
Ziel der Festsetzung ist, die Realisierung der nun gewol|ten baulichen Nutzung zu ermogllchen dabei

aber gleichzeitig die Wahrung des Orts- und Landschaftsbildes sowie das sinnvolle Einfligen der Neube-
bauung in die umliegende Siedlungsstruktur zu gewahrleisten.

Bei der vorhandenen Wohnbebauung im Umfeld handelt es sich Uiberwiegend um Geschosswohnungs-
bau, so dass eine mehrgeschossige Bebauung auch im Anderungsbereich akzeptabel ist. Im rechtskrafti-
gen B-Plan Nr. Nr. E-40 ,Gartenstrae/Triftweg“ war eine dreigeschossige Bebauung zuléssig. Die Redu-
zierung auf 2 Geschosse im WA 2 bis 5 soll dem vorgesehenen Charakter der Eigenheimbebauung ent-
sprechen.

12.3 Bauweise
12.3.1

Im WA 1 sind nur Hausgruppen zul&ssig.
[§ 22 Abs. 2 BauNVO]

Begriindung: . ’
Die Festsetzung verfolgt das Ziel sicherzustellen, dass im WA1 ausschhe[&lxch eine Bebauung mit Haus-

gruppen erfolgt, da sich hier nur Reihenhauser gut in die vorhandene Siedlungsstruktur einfigen. Im
WA 1 wurden bereits Reihenhduser in zwei Hausgruppen errichtet, wobei bislang allerdings keine der
Hausgruppen mit beldseltlgen Reihenendh&usern -abgeschlossen wurde. Auf den daran angrenzenden
Baugrundstticken ist allein schon aufgrund dessen ausschlieRlich die Bebauung mit Reihenhdusern ver-
tretbar, um im Interesse der Gestaltung des Ortsbildes den Abschluss der Hausreihen mit Endhdusern zu
geWéhrIeisten. Dem soll mit dieser Festsetzung Rechnung getragen werden. Uber die bereits vorhande-
nen Reihenhduser hinaus sind lediglich vier weitere Reihenh&user (je zwei Mittel- und zwei Endhéuser)
realisierbar. .Diese geringe Anzahl ist angesichts der derzeitigen Nachfragesituation fiir Reihenh&user
vertretbar, reicht aber aus, um die oben beschnebenen Misssténde besemgen zu. kénnen. Im Ubrigen
wurden auch bereits entsprechende Baugrundstiicke ausparzelliert. .

12.3.2
In den WA 2 und WA 5 sind nur Einzelhduser zula33|g
[§ 22 Abs. 2 BauNVO]
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Begriindung:
Die Festsetzung folgt der Entwicklung zum derzeitigen Realisierungsstand im Plangebiet. Fir den iiber-

wiegenden Teil der einzelnen Baugrundstticke sind in den Teil- Baugebieten WA 2 und WA 5 Bauantrage
fur Einzelh&user bereits gestellt. Die noch freien Grundstiicke lassen aus stadtebaulichen, sich in die
Umgebung einfiigenden, Uberlegungen ausschlieRlich weitere Einzelhduser zu.

Die Festsetzung steht im engen Zusammenhang mit der auch fiir diese beiden Teil- Baugebiete festsetz-
ten Dachformen. (vgl. Begriindung zu 12.6.1)

12.3.3.

In den WA 3 und WA 4 sind nur Einzel- und Doppelh&user zulassig.
[§ 22 Abs. 2 BauNVO]

Begriindung:
Diese Festsetzung verfolgt fir die WA 3 und WA 4 das Ziel, dort die nun gewollte Bebauung mit Einzel-

und Doppelh&dusern zu ermdglichen. Dies entspricht auch der Absicht der Stadt Leipzig zur nachfrageori-
entierten Bereitstellung von Baugrundstiicken fiir Einzel- und Doppelhduser (siehe auch Kap. 3 ,, Ange-
passte Gliederung und bauliche Gestaltung*.)

12.34
Die Firstrichtung ist wie folgt festgesetzt:

WA3  fir einen Teilbereich (Flurstiick ,160/56) wird die Firstrichtung parallel ,Zur Lindenhdhe® fest-
gesetzt.

WA 4  parallel ;Zur Lindenhdhe*

[§ 9 Abs. 1 Nr. 2 BauGB]

Begriindung: _ -

Im gesamten Plangebiet werden nur an der ErschlieBungsstraie ,Zur Lindenhshe® Firstrichtungen fest-
gesetzt. Diese StraRe ist wichtig als ErschlieRungsstrale auch fiir die Nachbarwohnbereiche und wird
daher stédtebaulich besonders geordnet. Die Firstrichtungen folgen dem Straflenveriauf.. -
Damit wird den Belangen des Ortsbildes Rechnung getragen, da eine traufstzindige Bebauung durch das
»Zurlicktreten” der D&cher zu einem ruhigen und harmonischen Erscheinungsbild des StraRenraumes
(einschlieBlich der Vorgérten) beitragt. Dadurch soll auch ein mdglichst harmonisches Einfligen der neu
hinzukommenden Bebauung in das Umfeld erreicht werden.

Da die Firste damit in Ost-West-Richtung ausgerichtet werden, wird gleichzeitig den Belangen der Nut-
zung erneuerbarer Energien sowie der sparsamen und effizienten Nutzung von Energie Rechnung getra-
"gen. Die Firstrichtung fiihrt zu in stidlicher Richtung geneigten DachflZchen, auf denen eine effiziente
Nutzung von Solarenergieanlagen und damit erneuerbarer Energien mdglich ist.

12.4 Uberbaubare Grundstiicksflichen, Baugrenzen
+12.4.1 . '
Die tberbaubaren Grundstiicksfi&chen sind mit Baugrenzen festgesetzt. ’ .

[§ 23 Abs. 1 BauNVO] - )

Begriindung: ' 2 _ ‘ )
Uber das in funf Teil-Baugebiete gegliederte Baugebiet werden drei Baufenster gelegt. Die Baufenster
sind mittels Baugrenzen festgesetzt. - ) s

Die Baufenster dienen der Festsetzung der {iberbaubaren Flichen und damit der Gliederung des-Plan-
'gebiets. Sie sind groztigig geplant, um Nebenanlagen, ‘Garagen und Carports nur in‘den tiberbaubaren

Flachen festsetzen zu kénnen. (vgl. 12.4.2.)

. Es sind Baufenstertiefen von 15,0 bzw. 17,0 m gewahlt, um variable Haustiefen und Hausstellungen
innerhalb des Baufensters sowie eine optimale Ausnutzungen der spéteren Baugrundstiicke ermdglichén
zu kénnen. - S :

Die Bautiefen im Baufenster westlich und nérdlich der Kantor- Hase- Strae ergeben sich aus den jewei-
ligen seitlichen Abstéanden zur Strae (3 m) bzw. zur Plangebietsgrenze (5 m). :
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12.4.2

Auf nicht (iberbaubaren Grundstiicksflachen sind Nebenanlagen im Sinne des §14 BauNVO nicht zulas-
sig.

[§ 14 Abs. 1 BauNVO]

Begriindung ) A
Die Baufenster sind in einer GréRe ausgewiesen, dass das Einordnen von Nebenanlagen in diesen pla-

" nerisch berticksichtigt wurde. Damit werden in den straBenabgewandten Bereichen, die nicht iberbauba-
ren Fldchen, auch als Griinraum freigehalten und zusammenhéngende Griinbereiche werden gebildet.

1243

Die Befestigung von Stellplatzen, Zufahrten und Wegen auf den Baugrundstticken ist so auszufuhren
dass das auf den jeweiligen Flachen anfallende Niederschlagswasser weitestgehend innerhalb dleser
Flachen versickernkann.

[§ 9 Abs. 1 Nr. 20 BauGB]

Begriindung:
Diese Festsetzung soll die naturhche Versickerung des auf den Wegen, Stellplatzflichen und Zufahrten

anfallenden Niederschlagswassers sicherstellen. Dadurch soll der Anteil der vollversiegelten Flachen ver-
ringert werden. Des weiteren soll diese Festsetzung zu einer Férderung der Grundwasserneubildung bei-
- tragen. :

12:5 ' Héchstzulidssige Zahl der Wohnungen ’
Im allgemeinen Wohngebiet wird die hochstzulassige Zahl der Wohnungen in Wohngebauden auf
2 Wohneinheiten beschrankt.

[§ 9 Abs.1 Nr.6 BauGB] -

Begriindung: . .
Damit soll gewahrleistet werden, dass umfangreicher Mietwohnungsbau ausgeschlossen wird-und somit

die Verkehrslast im Wohnumfeld gering bleibt.

12.6 Fliche fiir Stellpldtze
Auf dem Flurstiick 160/60 wird eine Flache fir Stellplatze festgesetzt.
[§ 9 Abs. 1 Nr. 22 BauGB] ¢

Begriindung:
Fur die Reihenhausbebauung im WA1 kénnen die notwendlgen Stellplatze nicht auf den jeweiligen

Grundstiicken nachgewiesen werden. Diese notwendigen Stellplatze werden auf o.g. Flurstiick errichtet.
Der Vorhabentréger koordiniert die notwendigen rechtlichen Schritte auBerhalb des B-Plan- Verfahrens.

12.7 Hohenlage von baulichen Anlagen
Die Hohe der Oberkante deés Erdgeschoss-Rohfutbodens uber der mittleren Hohe der Oberkante der an
das Baugrundstiick angrenzenden offentlichen Verkehrsﬂache gemessen an den Endpunkten. der anlie-
genden Grenze des Baugrundstuckes (Bezugshohe) darf 0,5 m nicht Giberschreiten.
[§ 9 Abs. 3iV.m. Abs. 1 Nrn. 1 u. ZBauGB]

' Begrundung
Die Festsetzung zur maximalen Hohe der Oberkante der Erdgeschossrohdecke entspricht der im bisheri-

_gen B-Plan.Nr. Nr. E-40 ,GartenstraRe/Triftweg” enthaltenen Festsetzung.
Mit dieser Festsetzung wird ausgeschlossen, dass Kellergeschosse oder Souterrainetagen fiir Wohn-
zwecke genutzt werden konnen und somit Wohnh&user mit besonders hohen Sockelgeschossen gebaut
werden. Es schlieRt sich aus, da eine ausreichende Belichtung und Belliftung mit den festgesetzten 0,5 m
i.d.R. fur Wohnnutzung nicht realisiert werden kann. - -
Mit dieser Festsetzung wird dem Ziel der Wahrung des Orts- und Landschaftsbildes sowie dem sinnvollen
Emfugen der Neubebauung in die vorhandene Sledlungsstruktur Rechnung getragen.
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telddchern miissen parallel zur Firstrichtung des Hauptgebdudes liegen.

12.8 Ortliche Bauvorschriften
[§ 9 Abs. 4 BauGB i.V.m. § 89 SchsBO]

12.8.1
Im WA 1; WA 3 und WA 4 sind nur Satteld&cher zuldssig.

Begriindung:
Ziel der Festsetzung sind folgende Belange des Ortsbildes zu unterstiitzen: Die Festsetzung von Sattel-

dachern gewahrleistet eine Bebauung, die sich gut in die vorhandene Dachlandschaft einfiigt.

Das Satteldach ist eine klassische ortstypische Dachform. Insbesondere im Zusammenhang mit der First-
ausrichtung entlang der Strale ,Zur Lindenhshe® wird der Straftenverlauf optisch unterstiitzt und ein Zu-
sammenhang mit der vorhandenen Bebauung hergestellt.

12.8.2 -
Im WA 2 und WA 5 sind Sattelddcher und Walmdécher zuldssig.

Begriindung: - :
Zusatzlich zur méglichen Dachform: Satteldach im gesamten Anderungsbereich werden in diesen beiden

Teil- Baugebieten WA 2 und WA 5 werden auch Walmdécher zulassig.

Es liegen der Stadt Leipzig Anfragen zum Bau von Eigenheimen mit Walmdé&chern vor. Diese Dachform
ist weniger ortstypisch und wird daher in Gebieten zul4ssig, die nicht an HaupterschlieRungsstrafien lie-
gen und damit fiir das Ortsbild als ,weniger prégend” eingestuft werden.

12.8.3

Im WA 1, WA 3 und WA 4 sind D&cher mit einer Dachneigung von 30° bis 45° zuldssig (Satteldécher). Im
WA 2 und 5 sind Dacher mit einer Dachneigung von 20° bis 45° zulassig (Sattel- und Walmdacher).

Begriindung: .
Ziel der Festsetzung ist es, folgende Belange des Ortsbildes zu unterstiitzen:

Die Festsetzung der Dachneigung fiir die Satteldacher gewahrleistet eine Bebauung, die sich gut in die
vorhandene Dachlandschaft einfiigt. Insbesondere entlang der Hauptstrafien (,Zur Lindenhdhe” und Karl-
Winkler- StraRe) soll die Dachneigung relativ eng gefasst werden. d.h. die klassischen ortstypischen
Dachneigungen sind festgesetzt, um einen Zusammenhang mit der vorhandenen Bebauung herzustellen
und den StraBenverlauf optisch zu unterstiitzen. Im WA1 sind ebenso Satteld4cher festgesetzt um die
Reihenhausbebauung mit ihren Satteldachern entsprechend fortfiihren zu kénnen.

In den WA 2 und WA 5 wird die, die Dachform bestimmende Dachneigung aufgrund ihrer den Haupter-
schliefungsstrae abgewandten Bereichen als fiir das Ortsbild weniger relevant eingestuft, deshalb sol-
len hier variablere und damit nicht ausschlieRlich die klassischen, ortstypischen- Dachneigungen zul&ssig
sein. ’ ‘ .

12.8.4 ,

Als Dachform fiir Carports sind ausschlieBlich Flachdacher zulassig. Die Dacher der Garagen und Ne-
benanlagen kénnen als Flach- oder Sattéldach ausgebildet werden. Die Dachneigungen dirfen dabei
nicht gréBer als die des dazugehérigen Wohnhauses/ Hauptgeb&udes sein. Die Firstrichtungen bei Sat-

“Begriindung:

Die Festsetzung der Dachform der Géragen und Carports'géw'éhrleistet, dass éigh diese Nebengeb&dude
denjeweiligen Hauptgebduden unterordnen. : y

1285
Dé&cher auf Hauptgebauden sind nur in roten, braunen und anthrazitfarbenen Ténen zuldssig. Das gilt
nicht fir Solarenergieanlagen.

. Begriindung:

Die Festsetzung der Dachfarbe gewdhrleistet eine Dachlahdsghaﬁ, die sich gut in die vorhandene Sied-
lungsstruktur einflgt. Es wird ein optischer Zusammenhang mit der vorhandenen Bebauung hergestellt.
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13. Verkehrsflachen

Das Flurstick 160/78 (Kantor- Hase- Strae) wird als Strallenverkehrsflache festgesetzt.
[§ 9 Abs. 1 Nr. 11 BauGB] .

Bearindung: .
Die Festsetzung dient der planungsrechtlichen Sicherung der verkehrlichen und technischen Erschlie-

Rung der anliegenden Baugrundstiicke. Aufgrund der Anzahl der anliegenden Grundstiicke und des Er-
schlieBungscharakters besteht die Absicht, die Verkehrsflache éffentlich zu widmen.

Die Straenverkehrsfléche ist mit einer Breite von 6,0 m festgesetzt. Dies ist erforderlich, um den geplan-
ten Stralenquerschnitt von 5,50 m + jeweils 0,25 m Sicherheitsstreifen zu den Baugrundstiicken zu reali-
sieren. Der StraRenquerschnitt von 5,50 m wurde gewdhlt, um den Begegnungsfall LKW/LKW zu ermég-
lichen.

Es ist eine Mischverkehrsflache entsprechend den Gestaltungsrichtlinien von ErschlieBungsstral3en in
einem verkehrsberuhigten Bereich ohne Baume im &ffentlichen Bereich geplant. Der Ausbau des Anlie-
gerweges wird auf Grund der zu erwartenden geringen Verkehrsstérke ohne durch Hochbord abgetrennte
Seitenstreifen fiir den Radfahrer und FuRganger ausgebildet.

Weiteres Ziel ist eine mdglichst geringe Versiegelung fiir Verkehrsfléchen unter Beachtung notwendiger
Versorgungsleistungen (Brandschutz, Rettungsweg, Abfallentsorgung) .

14. Grﬁndrdnerische Festsetzungen

141 Begriinung der nicht iiberbauten Grundstiicksflichen

Auf den privaten Grundstiicken sind mindestens ein hochstdmmiger Obstbaum oder ein einheimischer,
standortgerechter, mittelkroniger Laubbaum (STU 14-16 cm) je angefangene 200 m? nicht tiberbaute
Grundstiicksflache anzupflanzen, zu pflegen und bei Abgang zu ersetzen. Bei der Ermittlung der Zahl der
anzupflanzenden Baume sind vorhandene, vitale Bdume anrechenbar, sofern sie. erhalten werden und
einen Stammdurchmesser von mindestens 10 cm aufweisen.

Mindestens 80% der nicht tiberbauten Grundstiicksfliche sind als Vegetationsflache anzulegen. Mindes-
tens 30% davon sind mit standortgerechten, einheimischen Baumen und Strduchern zu bepflanzen (ent-
sprechend Pflanzliste 1).

[§ 9 Abs. 1 Nr. 25 BauGB]

Begrundung
Die Festsetzung zum Anlegen von Vegetationsflichen auf den nlcht iberbauten Grundstticksflachen

unterstiitzt die Zielstellung einer starken Durchgriinung im Wohngebiet und leistet einen Beitrag zur Ver-
besserung des Mikroklimas. Die Festsetzung zur Anpflanzung von B&umen und Strduchern sichert die
Entwicklung wahrnehmbarer GroRgrinstrukturen, was zur Auflockerung und Bereicherung des Stadt-
landschaftsbilds beitragt. Durch das Anpflanzen von Baumen und Strauchern wird einerseits die Wohn-
qualitat gesteigert, andererseits werden neue Lebens- und Nahrungsrdume fiir die Tierwelt geschaffen
Die Anrechenbarkelt bestehender: Gehélze férdert den Erhalt des Geholzbestands ] \

Die- Baume sollen vorzugsweise in den Vorgérten (zwischen Stral&enbegrenzungslmle und stralen-
seitiger Baugrenze) angepflanzt werden, .um zur Gestaltung der StraRenrdume beizutragen. Es sollen- -
© mittelkronige Bdume verwendet werden, die sich in den Siedlungscharakter einfigen. Aus der Pflanzen-
liste im Anhang sind dies z.B. Feldahorn, Eberesche und Mehlbeere. Es sollte darauf hingewirkt werden
(z.B. im Rahmen der Kaufvertrage), dass in den StraRenabschnitten Bdume der gleichen Art verwendet
.werden um dadurch .einen homogenen, stimmigen Gesamteindruck.und -eine Wledererkennbarkelt der
StraBenrdume zu erzielen. Die Standorte der Biume werden “nicht festgesetzt um die individuelle -Ge-
staltung das Grundstiicke nicht zu stark einzuschrénken. Vorgeschlagen wird die Verwendung von Mehl- -
beeren (Sorbus aria) in den Vorgéarten der Kantor-Hase-Strake und Ebereschen -(Sorbus aucuparla) an

- der Karl-Winkler-Strafe.

.Weiterhin wird mit dieser Festsetzung bezweckt, dass die Anpflanzung heimischer, standortgerechter

‘Bdume und Straucher auf den privaten Grundstiicken erfolgt. Die Artenauswahl (siehe Pflanzliste 1) ori-

-entiert sich grundsétzlich an der potenziellen natiirlichen Vegetation und den Standortverhaltnissen im

_ Stadtgeblet und innerhalb von Siedlungen. Die Begrlinung der nicht Giberbauten Grundstiicksflachen mit
“einheimischen Arten férdert den Bestand einheimischer Pflanzen und bietet Lebens- und Nahrungsraum
fur die helmlsche Tierwelt.

28.08.2006



Begriindung zum ' ] Seite 26
B-Plan Nr. E-40 ,Gartenwinkel / Lange Trift (Bereich Kantor- Hase- StraBe)* — 7. Anderung

14.2 Begriinung von Fassaden

Fensterlose Fassadenteile >30 m? und Mauern >1,5 m Hohe sowie fensterlose AuBenwinde von Neben-
anlagen und Garagen sind je angefangene 10 m laufender Wandldnge mit mindestens drei Kletterpfian-
zen zu bepflanzen (entsprechend Pflanzliste 2). ’

[§ 9 Abs. 1 Nr. 25 BauGB]

Begriindung:
Die Festsetzung zur Begriinung von fensterlosen Fassadenteilen erfolgt in erster Linie aus siedlungs-

gestalterischen Griinden, um funktional gestaltete Fassaden optisch in das Wohngebiet zu integrieren
und den durchgrinten Charakter zu unterstreichen. Weiterhin tragen Fassadenbegriinungen zur Ver-
besserung der mikroklimatisch-lufthygienischen Situation im direkten Baukdrperbereich, zir Verbes-
serung der bauphysikalischen Eigenschaften von AuBenwanden und zur Schaffung von Lebensrdumen
fur Pflanzen und Tiere bei. Vorschlage fiir geeignete Kletterpflanzen enthélt die Pflanzliste 2 im Anhang.

14.3 Begriinung von Dichern
Flachddcher von Nebengeb&uden und Garagen sind mit einer extensiven Begriinung zu versehen.
[§9 Abs. 1 Nr. 25 BauGB]

Begriindung: g
Die Festsetzung zu Dachbegriinungen erfolgt ebenfalls in erster Linie aus siedlungsgestalterischen Griin-

den und soll den durchgriinten Charakter des Gebiets zu unterstreichen. Zudem fordert die Festsetzung
umweltschiitzende Belange, da sie der Riickhaltung von Niederschlagswasser dient und-die mikroklimati-
schen Entlastung fordert. Dabei erfolgt eine Beschrinkung auf die Nebengebaude und Garagen. Die
Schichtdicke des Substrates sollte mindestens 10 cm betragen, um den dauerhaften Bestand der Begri-
nung zu sichern. .

Durch die Begriinung wird das Dach nicht nur optisch und 6kologisch aufgewertet, sondern auch in sei-
nen Funktionen verbessert: Der Aufbau wirkt warme- und schallddmmend und schiitzt die Dach-
abdichtung vor UV-Strahlung, Witterungseinfitissen und mechanischer Beschadigung.

15. Schutz vor schidlichen Umwelteinwirkungen

Im rédumlichen Geltungsbereich des Bebauungsplanes ist bei der Errichtung neuer oder wesentlich geén-
derter Feuerungsanlagen 'mit einer Nennw&rmeleistung > 15 kW zur Beheizung von Geb&uden der Ein-
satz fester Brennstoffe nur zulassig, wenn bei der Verbrennung folgender maximaler Schadstoffwert ein-
gehalten wird: ’

Staub: 50 r'ng/m3 Abgasvolumenstrom
(bezogen auf 13 Volumenprozent Sauerstoffgehalt im Abgas; Herstellerangabe)

Quelle: ; : .

- Richtlinie des Séchsischen Staatsministeriums fiir Umwelt und Landwirtschaft Uber die Gewahrung von
Férdermitteln fiir Vorhaben des Immissions- und Klimaschutzes einschlieRlich der Nutzung erneuerbarer

Energien im Freistaat Sachsen vom 28. November 2001 ) .

[§ 9 Abs.1"Nr.23a BauGB]

Beg' rindung: ) o . : :
In-der Stadt Leipzig wird ein erhebliches lufthygienisches Belastungspotential hinsichtlich der Feinstaub-

‘konzentration festgestellt. _
“Aufgrund der derzeitigen und auch zukiinftig zu erwartenden Uberschreitungen der Grenzwerte nach
der 22. BImSchV wurde fiir die Stadt Leipzig ein Luftreinhalteplan erstelit.

Als eine geeignete und wirkungsvolle MaBRnahme wurde  die Verankerung einer. "Verwendungs-
beschrénkung" in Bebauungsplanen im MaBnahmenkatalog festgeschrieben. Auf der Grundlage des §9
(1) Nr. 23a BauGB werden damit in Gebieten zum Schutz vor schadlichen Umwelteinwirkungen im
Sinne des BImSchG bestimmte luftverunreinigende Stoffe nicht oder nur beschrankt zugelassen.

: Dahjit kann durch diese Malnahme - als eine Mafnahme aus einem tiber alle Emittentengruppen ent-
sprechend ihres Verursacheranteiles festgelegten MaRnahmienbiindel - eine auf einer planerischen Ge-
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~samtkonzeption beruhende, wirkungsvolle Reduzierung der Immissionskonzentration im gesamtstadti-
schen Raum erfolgen.

D. STADTEBAULICHE KALKULATION UND KOSTENBILANZ

Flachenbilanz des Plangebietes

Baugebiet ' 12.581 90,17%
uberbaubare Grundstucksflachen 6.749 48,37%
nicht tberbaubare Grundstlicksflachen 5.832 ' 41,80%

private Gemeinschaftsstellfléiche . 149 1,07%

offentliche Verkehrsfldche 1.222 © 8,76%

Baugebiet ' , 13.952
uberbaubare Grundsticksflache 8.371 60,00%
nicht iberbaubare Grundstiicksflachen . 5.581 40,00%

Eine detaillierte Gegentiberstellung der bestéhenden und neuen Planung, i-nkl. der Flachen der einzelnen
Teil-Baugebiete WA1-WAS ist im Umweltbericht (7.3 Eingriff in Natur und Landschaft) gezeigt.

Fléchenbilanz der sich aus den Festsetzungen ergebenden zuldssigen Grundfliichen

mafgebliche Fldche der
Baugrundstiicke

30 - 25 ' 75
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Schatzung zur Verkehrsentwicklung

30 1,5bis2 - | 60

Mogliche Kosten

Zur Umsetzung der Planung wurde mit dem Investor ein ErschlieBungsvertrag geschlossen, der die kos-
tenfreie Herstellung der offentlichen Verkehrsflache und deren anschlieende Ubertragung an die Stadt
-Leipzig vorsieht. ' ‘

‘Leipzig, den %,./'0, Zwé

4. Hawle.

Kunz
Leiter des
Stadtplanungsamtes

Anhang: 1 Pflanziisten
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ANHANG 1:

Pflanzenliste 1: Gehodlze fiir Pflanzungen in der Stadt
Baume

Acer campestre Feldahorn

Acer platanoides Spitzahorn

Alnus glutinosa Schwarzerle

Betula pendula Héangebirke

Carpinus betulus Hainbuche

Fraxinus excelsior

Gémeine_ Esche

Populus tremula

Zitterpappel

Prunus avium

Vogelkirsche

Prunus mahaleb

Steinweichsel

Prunus padus Traubenkirsche
Quercus petrea | Traubeneiche
.Quercus robur Stieleiche
Sorbus aria ‘Mehlbeere
Sorbus aucuparia Eberesche

Tilia cordata Winterlinde
Ulmus carpinifolia ‘Feldulme
Straucher

Acer campestre Feldahorn
Amelanchier ovalis Felsenbirne
Cornus mas Kornelkirsche
Cornus sanguinea Roter Hartriegel
Corylus avellana Hasel

Crataegus monogyna

Eingriffeliger Weildorn

Crataegus oxyacantha

Zweigriffeliger Weidorn

Euonymus europaeus

_Pfaffenhutchen

Ligustrum vulgare

Gemeiner Liguster

Lonicera periclymenum Waldgeillblatt
Lonicera xylosteum Heckenkirsche
"Malus silvestris Wildapfel

Prunus avium

Vogelkirsche

Prunus spinosa Schlehe ..
Pyrus communis . | Wildbirne
Rhamnus frangula ‘Faulbaum °
Rhamnus cathartica - Kreuzdorn

Ribes rubram

Rote Johannisbeere

Ribes uva-crispa

Stachelbéere

Rosa canina -

Hundsrose

‘Rosa pimpineliifolia “Bibernellrose
Rosa rubiginosa (Wildrosenart)
‘Rubus idaeus . Himbeere _
Rubus saxatilis Steinbeere

Sambucus nigra

Schwarzer Holunder

Viburnum opulus

Gemeiner Schneeball
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Seite 30

Pflanzenliste 2: Kletterpflanzen.

Art Lichtanspruch Kletterform
Efeu Hedera helix halbschattig- selbstklimmend
schattig -
Wilder Wein Parthenocissus sonnig- éelbstklimmend
quinquefolia halbschattig
“Engelmannii”
Kletterhortensie Hydrangea halbschattig- selbstklimmend
petiolaris schattig
Waldrebe Clematis vitalba sonnig- Klettergertist
halbschattig
| Schling- Fallopia auberti sonnig- Klettergerist
Knoterich halbschattig
Hopfen Humulus lupulus sonnig- Klettergeriist
halbschattig
Jeldnger- Lonicera halbschattig- Klettergeriist
jelieber caprifolium schattig
‘Blauregen Wisteria sonnig, Klettergeriist
' sinensis geschiitzt
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